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 FAKTORIYEL KAVRAMI

n bir dogal sayi olmak tzere 1 den n ye kadar ardigik dogal
sayilarin garpimina n faktoriyel denir ve n! ile gosterilir. Ozel
olarak 0! = 1, 1! = 1 olarak tanimlanmgtir. Buna gore;

21=1.2=2

31=1.2.3=6
41=1.2.3.4=24
5/1=1.2.3.4.5=120
61=1.2.3.4.5.6=720
71=1.2.83.4.5.6.7=5040

olup buradan

nN+(n-1)}.n
nl=nn-1).(n-2)!

(n+ 1 =n+1).n!

(@n)! = (2n) . (2n — 1)! yazilabilir.

ORNEK SORU

8o . - .
- Zo1+78! ifadesinin degeri kagtir?
A) 78 B) 79 C) 80 D) 78! E) 79!
Coziim
80.79.78! _ 80.79.78! =79 olur
79.781+78! 781.(79+1) ‘
Yanit B
]
M: 5 olduduna gore, n kagtir?
n.(n—1)!
A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5
Coziim
(n+ Nl=(n+1).n.(n- 1) oldufundan
-1
+).n.=-N_» 1 ,1=5
n.(n-1)t
= n =4 olur.
YanitD

ORNEK SORU

(n+ 1!
(n-2)!
A)2 B) 3 - C)4 D)5 E) 6

=60 esitligini saglayan n degeri kactir?

|
FI
|
|

Cozim
(n+1! _{n+1).n.(n=1).(n-2)! =60
(n-2 (n=2)!

(n=1).n.(n+1)=60 oldugundan
R R A ity
3 .4. 5
n=4 bulunur.

Yanit C
ORNEK SORU
!
o S olduguna gore, n kagtir?
(n+){n+1N! 36
A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8
Coziim
n.n! _ n.n!
(n+1.(n+ 1! (n+1).(n+1).n!
- __5
(n+1)* 36

= 5(n + 1)2 = 36n

= 5n2 +10n + 5 = 36n
5n2-26n+5=0
B5n—-1).(n-5)=0

‘ 1
= N= 5 veyan = 5 tir. n dogal say! olmak zorundadir.

O halde, n=5 olur.
Yanit B

SAYMA YONTEMLERI

TOPLAMA YOLUYLA SAYMA

Yalniz biri yapilabilen p tane igten 1. sin,, 2. si ny, ....., pin-
cisi n, farkh sekilde yapilabiliyorsa bu iglerin hepsi birden

N+, + e +ny farkl sekilde yapilabilir.

ORNEK SORU

4 farkli kalem ile 8 farkh silgi arasindan bir kalem veya
bir silgi kag farkh sekilde segilebilir?
A1 B)2 C) 12 D) 32 E) 64

Coéziim

4 kalem arasindan 1 kalem segimi 4 degisik sekilde olur.
8 silgi arasindan 1 silgi se¢imi 8 degisik sekilde olur.

Bu iki olaydan yainiz biri istendigi igin toplama yapilarak,

4 + 8 =12 bulunur.
Yanit C




CARPMA YOLUYLA SAYMA
Ard arda yapilabilen p tane igten, 1.ig n,, 2. ig n,, ..., p. is N

farkli sekilde yapilabiliyorsa, bu islerin hepsi birden

Ny Ny n

farkli bigimde yapilabilir.

ORNEK SORU

4 farkl kalem ile 8 farkh silgi arasindan bir kalem ve bir
silgi kac farkh sekilde segilebilir?
A)1 B) 2 C)12 D) 32 E) 64

Coézim

4 kalem arasindan 1 kalem segimi 4 degisik sekilde olur.
8 silgi arasindan 1 silgi secimi 8 degisik gekilde olur.

Bu iki olayin ikisi birden istendigi icin ¢arpma yapilarak,

4.8 = 32 bulunur.
Yanit D

' BRNEK SORU

3 farkli pantolon, 4 farkl ceket ve 5 farkh gémlegi olan
bir kigi, bir pantolon, bir ceket ve bir gémlegi kac¢ farkh
sekilde giyebilir?

A)7 B) 12 C) 15 D) 60 E) 72

Coziim
Bir pantolon segimi 3 degisik sekilde olur.
Bir ceket segimi 4 degisik sekilde olur.
Bir gébmlek segimi 5 degisik sekilde olur.
Bu (¢ olayin tich birden gerektigi icin 3.4 .5 = 60 farkh ge-
kilde giyinebilir.
Yanit D

| GRNEK SORU

A, B ve C kentleri icin A dan B ye 2, B den C ye 4 farkli yol
bulunmaktadir. B ye ugramak kosulu ile A dan C ye git-
mek isteyen bir kisi kac farkli yol kullanabilir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10

Céziim

—=

AT_—3B. —/—3%
\—)
A dan B ye 2 farkh gidis olup n, = 2,
B den C ye 4 farkh gidis olup n, = 4 tar.
O haide, A dan C ye n,.n, = 2.4 = 8 farkli yol kullanilabilir.
Yanit D

ORNEK SORU

3, 4, 5, 6 rakamlar! ile ka¢ tane dért basamakl dogal sa-
yi yazilabilir?

A) 84’ B) 96 C) 104 D)128  E)256

Coéziim

abcd dort basamakl sayisi igin,

d yerine yazilacak rakam n, = 4 farkli sekilde,

¢ yerine yazilacak rakam n, = 4 farkl gekilde,

b yerine yazilacak rakam n, = 4 farkli sekilde,

a yerine yazilacak rakam n, = 4 farkli sekilde segilebilir.

O halde, olaylarin hepsi birden istendigi i¢in
n,.n,.ng.n,=4.4.4.4=16.16 = 256 tane say! yazi-

labilir.
Yanit E

ORNEK SORU

A ={0, 1,2, 3, 4,5} kimesinin elemanlar ile rakamian
farkh kag tane iic basamakh dogal sayi yazilabilir?

A) 75 B) 100 C) 120 D) 150 E) 180

Coziim
Sayinin (¢ basamakll olmasi i¢in ylizler basamagina sifir
hari¢ dijer bes eleman gelebilir. Onlar basamagina ise yiiz-
ler basamaginda kullanilan eleman hari¢ diger bes eleman
gelebilir. Birler basamagina ise kalan dért elemandan biri
gelebilir.

Yuzler Onlar Birler

5.5.4 =100 tane sayi yazilabilir.
Yanit B

| GRNEK SORU

A={0, 1, 2, 3, 4} kimesinin elemanlari ile rakamlar fark-
i igc basamakl kac tek sayi yazilabilir?

A) 12 B) 18 C) 20 D) 22 E) 24

Goziim

Sayinin tek say olmasi igin birler basamagi 1 veya 3 olma-
lidir. O halde birler basama@ iki farkll sekilde secilebilir.
Yiizler basamagina 0 haric¢ geri kalan U¢ rakamdan biri seci-
lebilir. O halde yizler basamagi Ug farkli sekilde segilebilir.
Onlar basamagina yizler ve birler basamagina segcilen iki
rakam disinda kalan G¢ rakamdan biri secilebileceginden,

ybzler onlar  birler
[ ] 3 | 2 |= 3.3.2=18say yazlabilr.
{1,3}

Yanit B




ORNEK SORU

A = {1, 2, 3, 4} kiimesinin elemanlar ile ylzler basamagi
1 olmayan kag tane iic basamakl dogdal say! yazilabilir?

A) 12 B)20  C)24 D) 42 E) 48

Coézim
abc iic basamakli sayisinda a = 1 olmak Gzere,

a b c

{2,3,4} {1,2,3,4}

=3.4.4 = 48 tane

{1,2,3,4}

dogal say! yazilabilir.
Yanit E

ORNEK SORU

A={0,1,2 34,5} kiimesinin elemanlari ile ii¢c basa-
makli rakamlan: farkli olan kac tane cift dogal say1 yazi-
labilir?

A) 20 B) 32 C) 48 D) 52 E) 60

Cozum
Siir birler basamagina geldiginde sayiy! ¢ift yapar ancak
ylizler basamagina geldiginde say ¢ basamakl olmaz. Bu-
nun igin olayr 2 ayn sekilde incelemek gerekir.
Yizler Onlar Birler
[s[4T1] 541=20
o 20 + 32 =52 tane

dogal say! yazilabilir.
Yizler Onlar Birler g vy

4.4.2=32

2.4

Yanit D

ORNEK SORU

Farki 5 mektup, 3 posta kutusuna kag degisik sekilde
atilabilir?

A) 3 B)5 C) 15 D) 125 E) 243

Coziim
Mektuplarin farkl kutulara konulma zoruniuluklar olamaya-
cagindan 5 mektup herhangi bir posta kutusuna konulabilir.

1.mektup 2.mektup 3.mekiup 4.mekiup 5.mekiup
(3 [ s [ 3 [ 8 [ 8 |

3.3.3.3.3 = 3% =243 farkh gekilde atilir.
Yanit E

n e N olmak tizere n elemanli bir kiimenin birbirinden fark-
Il r tane elemanindan olusan sirali r-lilerden her birine bu klime-
nin r=li permitasyonu denir.

n elemanh bir kimenin r— li permitasyonlarinin sayisi:

P(n, r)=—""

(r<n) dir.

(n-r)!

1 bir-kiimenin .n-li- permiitasyonia-

5 elemanh bir kilmenin 3 elemanhi permiitasyonlarinin
sayisi kactir?

A) 10 B) 30 C) 60 D) 100 E) 120

Céziim
] ! !
P, 3) = 51 =§=5.4.3.2.
5-3)! 2 2
5 in 3 I permiltasyon sayis! kisaca 5 ten agagiya dogru 3

tane sayiy1 garparak daha kolay bulunabilir.

=60 veya

54.3=60

Yanit C
4.P(n, 2) = P(n, 3) olduguna gore, n kagtir?
A)4 B)5 C)é D)7 E)8
Coziim
4n(n-NH=n(n- 1).n-2)
4=n-2 = n=6 bulunur.

Yanit C

ORNEK SORU,

A={1,2,3,4,5,6} kimesinin Ucit permitasyonlarinin kag
tanesinde 2 elemani bulunur?

A) 24 B) 48 C) 60 D) 72 E) 120




Coziim »
Uglll permdtasyoniann sayisi;
P6,3)=6.5.4=120 dir.
2 nin bulunmadigi ¢l permiitasyonlarin sayisi;
P(5,3)=5.4.3=60 du.
2 nin bulundugu G¢li permutasyonlarin sayisi;
120 — 60 = 60 bulunur.
Yanit C

'BRNEK SORU.

6 kisiden 4 ii yan yana duran 4 sandalyeye kag farkli se-
kilde oturabilir?

A)240  B)320 C)360 D)400  E)420

Céiziim

| | |
6l _6!_65482! .

(6-4)1 21 21
farkh bicimde oturabilir.

P(6,4)=

Yanit C

| GRNEK SORU

5 farkh matematik, 4 farkl fizik, 3 farkh kimya kitabt, ay-
ni tiir kitaplar yan yana gelmek iizere, bir kitapligin rafi-
na kag dedisik bicimde siralanabilir?

A)5!.41.3!.3! B) 5!. 4! . 3! C)4!.3!.31
D)5!. 4.2 E)5!.3!.3!.2
Coziim
5! 4 3l
G,
3!

5 matematik kitab: kendi arasinda 5! farkli sekilde,
4 fizik kitabi kendi arasinda 4! farkli sekilde,
3 kimya kitabi kendi arasinda 3! farklt sekilde siralanabilir.
3 farkh tirde kitap 3! sekilde siralanabilir.
O halde bu kitaplar,
5!.'41.3!. 3! bigiminde siralanabilir.
Yanit A

ORNEK SORU

Aralarinda Alev ve Semra’nin da bulundugu 6 kisi diz
bir siraya Alev ve Semra yanyana olacak sekilde kac
farkh sekilde siralanir?

A)6 B) 24 C) 120 D) 180 E) 240

Coziim

Alev ile Semra daima birarada olacaklari icin bunlar bir kisi
kabul edilirse, siralanacak kisi sayisi 5 olur. Alev ile Semra
kendi aralarinda 2! sekilde siralanabilecekleri igin

5.2 = 120.2 = 240 farkli sekilde siralanabilirler.
YantE

3 kiz 2 erkek 6grenci basgta ve sonda birer erkek bulunmak
kosuluyla kac farkh sekilde siralanabilirler?

A)6 B) 12 C) 24 D) 60 E) 120

Codziim

Basa ve sona gelecek erkek 6grenciler 2! sekilde, kizlar ise
3! gekilde siralanacagindan 6grenciler 2!.3! = 12 farkli ge-
kilde siralanabilirier.

Yanit B

‘SRNEK SORU.

Aralarinda Dogan ve Yalgin'in da bulundugu 6 kisi bir oda-
dan sirayla ¢ikacaklardir.

Yalgin, Dogan’dan hemen sonra ¢ikacagina gore kag
farkh sekilde disarnya cikabilirler?

A4  B)Sl  C)8l D) % E) 251
Coziim
bDY|??¢°

Dogan ve Yalgin ard arda gikacaklan igin 1 eleman olarak
kabul edilirse, 5 kisi 5! gekilde disan gikabilirler. (Dogan ve
Yalgin aralarinda yer degistiremez. Cinkii Yalgin Do-
gan’dan sonra gikmak zorunda)

Yanit B

' ORNEK SORU

Aralarinda Ahmet ve Hasan’in da bulundugdu 10 kigi bir sinif-
tan sirayla ¢ikacaklardr.

Hasan, Ahmet siniftan ¢ikmadan g¢ikmayacagina gére,
bu 10 kisi siniftan kag farkh sekilde gikabilirler?

A) 10! B) 9! ) 5.9 D) 8! E) 2.9!

Coziim
10 kigi siniftan 10! gekilde sirayla ¢ikabilir. Bu siralamanin
yansinda Ahmet Hasan’dan diger yansinda da Hasan Ah-

] !
met'ten 6nce ¢ikacagi icin 12£= 1°2i=5.9!

siniftan gikabilirler.

farkh gekilde

Yanit C



DONEL PERMUTASYON

n tane farkh elemanin bir daire etrafinda dizilmesine ddnei

permiitasyon denir. n elemandan bir tanesi sabit tutulursa n ta-
ne elemanin donel siralama sayisi (n — 1)! dir.

SRNEK SORU |

5 kigl yuvarlak bir masa etrafinda ka¢ degisik bicimde
siralanabilir?
A) 12 B) 16 C) 18 D) 20 E) 24

Coziim
(5 — 1)! = 4! = 24 farkh bigimde siralanabilir.
Yant E

ORNEK SORU |

8 dgrenci yuvarlak bir masa etrafinda Burcu ve Mert yan
yana gelmek iizere kag farkh gekilde siralanabilir?

A)1250 B)1320 C)1440 D) 1560  E) 1600

Coziim

Burcu ve Mert bir 6grenci gibi diisintllirse o zaman 7 6gren-
ci- olur. Bunlanin yuvarlak masa etrafinda dizilig sayisi
(7 — 1)! = 6! dir. Ayrica Burcu ve Mert yanyana 2! gekilde otu-
rabilirler. O halde farkli oturma sayisi;
6!.21=720.2=1440dir.

Yanit C

SRNEK SORU

4 iz ve 3 erkek dgrenci yuvarlak bir masa etrafinda er-
kekler yanyana olmak kosulu ile ka¢ degisik bicimde si-
ralanabilirier?

A) 72 B) 96 C) 144 D) 288 E) 576

Cozim

Erkekler bir dgrenci gibi duginiliirse 5 6grenci olur. Bunla-
rin yuvariak masa etrafinda dizilig sayist (5 - 1)! = 4! tor.
Ayrica erkeklerin kendi aralarindaki yer degigimi 3! oldugun-
dan farkli oturma sayisi, 41.3! =24.6 = 144 bulunur.

Yant €

SRNEK SORU |

7 farkh anahtar, maskotlu bir anahtarifja kac degisik
sekilde dizilir?

A6 BT C % D) % E) 8!

Cozim

Maskot da anahtar olarak alinacagindan, 7 + 1 = 8 anahtar
olur. Anahtarhikta her bir dizilige tersten de bakilabildiginden
her dizilig iki farkli durumu gosterir.

—1y)! 1
Bunagore, %)— = ~72— degisik sekilde dizilirler.

Yanit D

TEKRARLI (YINELEMELI) PERMUTASYON
Tamami birbirinden farkli olmayan n tane elemanin,

n, tanesi ayni tiirden

n, tanesi ayni trden

Bu n elemaninin farkli siralaniglaninin sayisi,

n!
nt.natnglo. !

dir.

Ornek

3 adet kirmizi, 4 adet mavi, 5 adet beyaz topun tamami-
nin farkl siralaniglarinin sayisi kagtir?

Coziim
3+4+5=12

1
—li—=27720 dir.
3!. 41, 5!

2233444 sayisimin rakamlan yer degigtirilerek kag farkh
yedi basamakh sayi yazilabilir?

A) 70 B) 140 C) 210 D) 280 E) 350

Coézim
7!

m: 210 farkh say: yazilabilir.

Yanit C

22003 sayisinin rakamliari yer degistirilerek kag farkh
bes basamakll sayi yazilabilir?

A) 12 B) 15 C)18 D) 24 E) 30

f



Cozim

5! -
21.2! =30 farkl say! yazilabilir.

Sayidaki bes elemandan iki tanesi sifirdir ve sifir baga gel-
diginde say bes basamakh olmayacagindan bulunan 30 sa-

yinm % i kadar beg basamakl sayi yazilabilir.

30. %: 18 bulunur.

Yanit C

KEREMERGE kelimesinin harflerinin yerleri degistirile-
rek olusturabilecek 9 harfi anlamh ya da anlamsiz keli-
melerden kac tanesi K ile baglayip M ile biter?

A) 105 B) 140 C) 210 D)840  E) 1680

Cozim
K ve M harflerinin yerleri belli oldugundan siralama sayisina
etkileri oimaz. :

7

——=105 tane kelime yazilabilir.
4121

Yanit A

CEKASE kelimesindeki harfler yer degistirilerek C, K ve
S harfleri bir arada olacak sekilde 6 harfli, anlaml ya da
anlamsiz kac farkh kelime yazilabilir?

A) 12 B) 24 C) 36 D) 48 E) 72
Coziim
C, K S EEA

Bir arada bulunan elemanlar 1 eleman olarak kabul edilirse;
4
o1 sekilde siralanirlar.

Bir arada bulunaniar da kendi aralarinda siralanabilecegin-

den;

]
% . 31 =72 tane kelime yazilabilir.

Yanit E
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: I sekilde siralanabi- |

cHzlm:

cHZhM:




cOZUM:

¢cOZUM:

¢cOHZUM:

¢cOZOM:

cOziim:

cOZUM:

cHzim:

cOzim:

cOziM:







|
e e e————————————_r——————————————e ettt et
T S e s N P AP L B

Tanim: n elemanli bir kiimenin r elemanl (r < n) her alt ki-
mesine bu kiimenin kombinasyonu denir. n elemanli bir ko-
menin r elemani tim kombinasyoniarinin sayist,

c(n, n=—2"0 = PN tanedir.
(n-nt.n rt
r tane
C(n, I') — n'(n- 1)(” _2) .........

r.r=1).r-2). ... 1
seklinde de kisaca bulunabilir.

6 elemanh bir kiimenin 3 elemanli kombinasyonlarinin
sayisi kactir?

A) 10 B) 12 C) 15 D) 20 E) 120

Cozim
6! 6! .
C6,3)=—————=—-=20d
6.3) =33 33 "
veya kisaca @:20 bulunur.
321

Yanit D

'ORNEK SORU

C(n, 2) = 36 olduguna gére, n kactir?
A7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11

Cozim

cn, 2) =5%=36

=n-n-72=0
n-9(n+8)=0

n =9 olur. !
Yanit C

P(n, 4) = 40 . C(n, 2) olduguna gore, n kactir?

A) 5 B) 6 c)7 D)8 B9
Coziim
n.(n=1).(n-2).(n- 3)=40.%Jl

20 = (n-2) (n—3)
=nmn-5n+6-20=0=>n2-5n-14=0

=n=7dir.

Yanit C

A={4,5,6,7,8,9) kiimesinin elemanlari ile ii¢ basamak-
I ve iki basamag ayni olan kag farkh sayi yazilabilir?
A) 78 B) 82 C) 90 D) 100 E) 120

Cozim

A kiimesinden iki eleman, siranin 6nemi olmaksizin ve tek-
rar olmaksizin

C(8, 2) = 15 farkh yoldan segilebilir.

Sonra secilen bu iki rakam igerisinden hangisinin iki kez kul-
lanilacagt

C(2, 1) = 2 farkh yoldan secilebilir.
Daha sonra ikisi ayni olan 3 rakam
]
%: 3 farkli sekilde siralanabilir.
O halde iki basamagi ayni olan sayilar
15 . 2. 8 = 90 farkli sayi yazilabilir.
Yanit C

Bir toplantinin sonunda, toplantiya katilan 12 kisi tokalas-
maktadir. Kag tokalagma olay: gerceklegir?

A) 36 B) 48 C) 54 D) 66 E) 72

Cozim
12 kisi arasinda 2 kisi, tekrar olmaksizin, siranin 6nemi ol-
maksizin segilirse bir tokalagma olay gergeklesgir. Bu tir bir
secim,
C(12, 2) = 66 farkli yoldan gergeklesir.

Yanit D

————




ORNEK SORU

18 takimin katildigs bir futbol turnuvasinda her takim di-
ger takimlarla bir ma¢ yapacagina gore, toplam ka¢ mag¢
yapilir?

A) 148 B) 153 C) 158 D) 160 E) 164

Coziim

18 takimdan herhangi ikisi tekrar olmamak, sirasi dnemiti ol-
mamak Uzere, secildiginde bir futbol maginin olugumu ger-
ceklesir. O halde,

18!

=—— =153 mag gergeklesir.
16!. 2! ¢ gere $

C(18, 2)
Yanit B

| BRNEK SORU

3 pantolon, 4 kazak ve 5 ¢ift ayakkabisi olan bir kisi bun-
lardan birer tanesini ka¢ degisik sekilde giyebilir?

A) 20 B) 40 C) 60 D) 70 E) 80
Cozim
3 pantolondan 1 pantolon segmek (?)
4
4 kazaktan 1 kazak secmek ( 1),
. . 5
5 ¢ift ayakkabidan 1 ¢ift ayakkabi segmek (1) ,
(‘:’) : (‘1‘) . (?):3.4.5:60 bulunur.
Yanit C

| ORNEK SORU

4 kiz vé 5 erkek arasindan 1 kiz ve 2 erkek kag¢ farkh ge-
kilde secilebilir?

A)9 B) 20 C) 40 D) 50 E) 60
Coziim
4 kizdan 1 kiz se¢gmek (;1),
5
5 erkekten 2 erkek segmek (2) olur.
4y 5y _ _
‘ (1).(2)_4..10_40 bulunur. |
Yanit C

ORNEK SORU

Aralarinda Kevser ve Tugge adli kigilerinde bulundugu 9 ki-
si arasindan 3 kisi segilecektir.

Kevser'in bulunup Tugce’nin bulunmacdhgi kag¢ farkl se-
¢im yapilabilir?
A)7 B) 14 E) 35

C) 21 D) 28

CGoéziim
Kevser bulunaca@ina gdre yanina 2 kisi daha segilecektir.
Tugce secilmeyecedine gore bu 2 kisi kalan 7 kigiden segilir.
7\ _7.6
=—_— =21 bulunur.
(2)=2 !
Yanut C

ORNEK SORU

6 kiz ve 5 erkek arasindan en az ikisi kiz olmak Gzere 4 kisi
secilecektir.

Bu secim kag farkh sekilde yapilir?

A) 100 B) 150 C) 165 D) 250 E) 265
Coziim
6 kiz | 5erkek
2 2
3 1
4 0
) () () ()0
. + . + .
(2 2 3 (1 4) 0)
=15,10+20.5 + 15.1 =265 farkli segim yapilabilir.
Yanit E

[oanex son

3 ve 4 kisilik iki asansére 7 kigi kag degisik bicimde bi-
nebilir?

A) 15 B)20  ©)35 D) 42 E) 60
Coziim
| I
(7) . (4) =785 1_35 farki sekilde binebili.
3)'\4)7 321
Yanit C

ll



ORNEK SORU

Herhangi iigii ayni dogru Uzerinde olmayan 16 noktay!
kose kabul eden kac tane dortgen cizilebilir?

B) 1760 C)1820 D) 1900

A) 1620 E) 1960

Coziim
16 nokta igerisinden 4 tanesi tekrar olmaksizin siranin dne-
mi olmaksizin C(16, 4) seklinde segilebilir. O halde,

16!
121. 4!

C(16, 4)= =1820 tane dértgen ¢izilebilir.

Yanit C

ORNEK SORU

A= {a, b, c, d, e, f, k} kimesinin ii¢ elemanli alt kiimele-
rinin kag tanesinde a, b, c elemanlarindan en az biri ele-
man olarak bulunur?

A) 31 B) 25 C)20  D)18 E) 14

Coziim
A kiimesinin 3 elemanh alt kiime séy|3| (;) dir. a, b ve

¢ elemanlari alinmazsa geriye kalan 4 elemandan olugturu-

lacak 3 elemanli alt kime sayisi (g) ddr. O halde

(7)— (4) = @~4 =35-4=31 tanesinde g, b, ¢ eleman-
3/ \3 321

larindan en az biri bulunur.
Yanit A

ORNEK SORU

Bir cember Uizerindeki 8 noktadan, kégeleri bu noktalar
olmak kosuluyla kag farkli icgen ¢izilebilir?

A) 32 B) 40 C) 48 D) 56 E) 64

Co6ztm
Cember Uzerindeki noktalarin herhangi digli dogrusal olma-
digindan;

(g) = g Z ? =56 tane lggen cizilebilir,

Yanit D

R
ORNEK SORU |

A\
(=X

-
«+

A B c D

- » d

K L M
Sekilde d, // d, dir.
Koseleri, verilen noktalar olmak koguluyla kag farkl lig-
gen cizilebilir?
A) 12 B) 18 C) 21 D) 28 E) 30

Coziim
1. Yol
Verilen noktalar cember Uzerinde olsaydi {iggen sayisi

@ =;:2:f =35 olurdu.

Ucgen olusturmayanlar d, ve d, dogrulan tzerindeki nok-
talarin kendi aralarindaki (igii kombinasyonlandir.

(g) + (g) =4 +1=5 tanedir.

35 -5 =30 tane Uggen cizilebilir.

2. Yol

Uggen olugturabilmek igin gerekii kosullar;
i) 2noktad, den 1 nokta d, den almak
ii) 1 noktad, den 2 nokta d, den almak
O halde,

(g) . G’) + (1’) . (g) =6.3+4.3=30 tane liggen cizilebilir.

Yanit E
Sekildeki A, B, C, D, E,F, K A K F
noktalarini kése kabul eden c
kag tane ii¢gen cizilebilir? E
D
B

A) 18 B) 20 C) 24 D) 26 E) 27
Cozim

A, B, C, D, E, F, K noktalarindan herhangi Gg¢li ayni dogru
izerinde olmasaydi gizilebilecek toplam lg¢gen sayisi,
C(7, 3) = 35 olacaktt. Fakat,

B, D, E, C noktalar ayni dogru tizerindedir. Bu noktalardan
herhangi ticii C(4, 3) = 4 farkl sekilde segilebilir. Fakat Ug-
gen olusmaz.

A, K, F, C noktalar ayni dogru tizerindedir. Bu noktalardan
herhangi tgli C(4, 3) = 4 farkh gekilde secilebilir. Burada da
ticgen olusmaz. O halde gizilebilecek Uggen sayisi,

35 — 4 — 4 = 27 tanedir. .
' ' Yanit E




4 (i dogrusal 9 nokta en fazla ka¢ dogru belirtir?
A) 12 B) 18 C) 21 D) 28 E) 31

Cozim
Dogrusal olan 4 noktadan bir dogru gecer.

4
@ _(2) + 1 tane dogru belirlenebilir.

9.8 4.3
—_— e — 1 - — 1 - R
21 21 +1=36-6+ 1= 31 bulunur

Yanit E

ORNEK SORU

Herhangi ikisi cakist olmayan 15 cember en cok kag
noktada kesigir?

A) 220 B) 210 C) 208 D) 196 E) 184

Coéziim
Iki cember en ¢ok iki noktada kesisir. 15 gember igerisinden
herhangi ikisi siranin nemi olmaksizin, tekrar olmaksizin

151
13!. 21
Her secilige en ¢ok iki kesisme noktasi karsilik gelir. O hal-
de 15 ¢ember en ¢ok 2 . 105 = 210 noktada kesisir.
Yanit B

C(15, 2)= =105 farkli yoldan segilebilir.
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Tanim: x, y € R ve n € N* olmak Uzere, (x + y)" ifadesinin
x ve y nin kuvvetlerinin toplami ve ¢arpimi seklinde yazilmasina
(X + y) nin n. uvvetten agilimi denir. (x +y)" nin agiimi;

(x+y)"= (g)x“ + (?)x"“.y1 + (g)x“‘z.y2 ok (rr‘)x“ “ry'
+..+ (:)y"

. . ny (ny (n n .
seklindedir. Bu acgilimda (0) , (1) , (2) y s (n) sayllarina bi-

nom katsayilari denir. (x + y)" nin agiliminin katsayilar agagida-
ki aritmetik (icgen veya binom Uggeni yardimiyla da bulunabilir.

XAV e 1

X+ e 1 1

() 1 2 1

X+YP 1 3 3 1

X+Y* 1 4 6 4 1
Bu agilimda;

iy (n+1) tane terim vardir.

iy Her terimdeki Usler toplami n dir.

iii)‘ Katsayilar toplami, x =y =1 degeri verilerek bulunur.
iv) Sabit terim x =y =0 degeri verilerek bulunur.

v) Agilim x in azalan kuvvetlerine gére dizeniendiginde

bagtan (r + 1) inci terim (r:) x"Ty" dir.

vi) Agihm x in azalan kuvvetlerine gére diizenlendiginde

sondan k inci terim( )x"“.yn +1-k dir,

n
n+1-—Kk
vii) (x +y)? agithminda ortanca terim (znn) XLyt dir.

nm _ n .
viii) (r) = (n— r) oldugundan (x + y)" nin agiiminda bagtan

ve-sondan esit uzakliktaki terimlerin katsayilan esittir.

(2x — 3y?)" in agiliminda, katsayilar toplami asagidaki-
lerden hangisidir?

A) -2 B) -1 o)1 D) 2 E) 3

Cozim
liadede x =y =1 yazlirsa,
@x—3y?)" = (2.1 = 3.12)"1 = (2 - 3)1 = (—1)" =1
bulunur.
Yanit B

'GRNEK SORU

(x2 + 2)® in acilminda x in azalan kuvvetlerine gére,
bagtan 5 inci terimin katsayisi kactir?

A)960 B)1080  C)1120 D) 1240

E) 1400

Coziim
X in azalan kuvvetlerine gore, bagtan (r + 1) nci terim

My n-ryr &
(r)x .y dir.
r+1=5 = r=4 tir. n=8 oldugundan,

8) (x28-424=8-7-8-5 1o 16-1120.x8
(a)- 00420 g X

Katsayisi 1120 bulunur.
Yanit C

ORNEK SORU

10
[x + _1.] ifadesinin agihminda x* 10 terimin katsayisi
X

kagtir?

A) 30 B) 60 C) 120 D) 240 E) 360
Coziim

(1'_0) 010 (x7N =(1r0).(x)1°".x” olur.

x4 11 terimin katsayisini bulmak icin
x10- 2 = x* esitliginden 10~2r=4 = r=3 bulunur.
O halde,
10y .7 ;.03 _ 1098 4 4 .
(3).x (x7h =351 .x*=120x" olup katsayisi 120 dir.

YanitC

' ORNEK SORU

A) 275 B) 310 C) 365 D) 424 E) 495

Cozim »
Bu agilimda x =0 verilmesi durumunda tanimsizlik olaca-
gindan,

12
(xz—%) =(x2-x4" dir.
X

(1r2) (X2)12-f.(x-4)f - (1r2) 2420y 4r _ (1r2) x24- 6t

sabit terim x0 li terim oldugundan
24-6r=0 = 6r=24 = r=4 tir
O halde sabit terim,

(L{2) x24-24 _ (142) = %;21_.—01‘3=495 bulunur.

Yanit E




| GRNEK SORU

(x2 - y)® ifadesinin agiiminda x°® li terimin katsayisi
kactir?
A) 56 B) -28 C) 28 D) 56 E) 112

Coziim
(?) (BB (y) agiiminda

xBy5 = x18 - 2r (—y)* esitligi kullanilirsa
6=16— 2r = r=5olur
O halde,

8) 6 5 876
XL () =———.(=1)=-56 bulunur.
(5 -y Y -1

Yanit A

| GRNEK SORU

6
[\/; + 3\/—1_-} acihminda ortadaki terim nedir?
X

A) 10x B)10v/X  C)20x D) 20v/X E) 20

Cozim
Oriadaki terim (2:) .x".y" ile bulundugundan,
6 6-3 ¥ 3
(O[] - S5 () -]
3 3/x 3.21 X b
=20vx olur.

Yanit D

| GRNEK SORU,

(x +y +2)° agiiminda x%z? li terimin katsayis kagtir?
A)20  B)30 C) 40 D) 50 E) 60

Gozim
(X+y+2)P8=[x+{y+2)]® agliminda x3 10 terim

n=6 ve r=3ign ((63) X823 (y +2)° olur.
(v + 2)® Gn agihminda yZz2 li terim
n=3 ve r=2ign (g).y""z.z2 olur.

Bu durumda x3yz? li terim katsayist

(6).(3)=6'5'4.§—'£=60 bulunur.
3)°\2) 3.2.1 2.1

Yanit E
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NEK NOKTA

ORNEK UZAY, ¢

Bir deneydeki tim sonuglarin kimesine 6rnek uzay denir ve
E ile gosterilir. Omek uzayin her bir elemanina érnek nokta de-
nir.

«

OLAY, IMKANSIZ OLAY, KESIN OLAY

Ornek uzayin alt kiimelerinden herbirine bir olay denir. Bog
kiimeye imkansiz olay, E drnek uzayina da kesin olay denir.

Ornek:

lki madeni paranin atiimasi deneyinde 6rnek uzay kag
elemanhdir? Iki paranin da ayni gelmesi olayi kac ele-
manhdir?

Coziim

Ornek uzay;

E={(Y,Y), (Y, T), (T,Y), (T, )} olup, .-

s(E) = 4 tir.

lki paranin da ayni gelmesi bir olaydlr. Bu olayin kiimesi A
olsun.

A ={(Y,Y), (T, T)} olup s(A) = 2 dir.

Ornek:

Bir ¢ift zar atiimasi deneyinde drnek uzay kag¢ elemanli-
dir? Bu deneyde iist yiize gelen sayilarin toplami 8 ol-
masi olayinin eleman sayisi kactir?

Cozim

Bir zanin havaya atilmasi deneyinde 6. sonug vardir.
Bunlar 1, 2, 3, 4, 5, 6 dir. |ki zar atildiinda,

s(A) = 6 oldugundan,

s(A x A) =s(A) . s(A) =6 . 6 = 36 sonug vardir.

2.zar :
1 2 3 4 5 6
1zar
[ 1 a2 [ 13) 1 (14) | (15) | (16)
2 @ @2 ]@3) | (24) | 25) | (2,6)
3 31 (@B2|@B33)](34)!(35){(36)
4 (41| (42) | 43)](44)4)5) | 4.6)
5 5,1 | 6,2) | (53) | (5,4) | (5,5) | (5,6)
6 (6,1) | (6,2) | (6,3) | (6,4) | (6,5) | (6,6)

Ust yiize gelen sayiiarin toplaminin 8 gelmesi olayinin k-
mesi B olsun. B = {(2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3), (6, 2)} olup

s(B) = 5 tir.

' ORNEK SORU

Bir torbanin igerisinde herbiri birbirinden farkli 2 mavi, 3 sa-
r1, 5 yesil bilye vardir.

Rastgele ii¢ bilyenin secilmesi olayinda olusan érnek
uzayin eleman sayisi kactir?

A) 120 B) 180 C).210 D) 220 E) 240
Coziim
Torbada toplam 2 + 3 + 5 = 10 bilye vardir.
Torbadaki 10 bilyeden 3 i,
(w]: 1098 _150 degjisik sekilde segilebilir.

3 12.3
O halde érnek uzay 120 elemanhidir.

Yanit A

ORNEK SORU

Bir takimda 6 erkek, 5 kiz vardir. Bu takimdan rastgele 3 ki-
si seciliyor. Segilen kisilerin ikisinin erkek, birinin kiz ol-
masi olayi ka¢ elemanhdir?

C)75

A) 70 B) 72 D) 80 E) 84

Cozim

6 erkekten ikisi 6 = E =15,
2 1.2

5 kizdan biri (?J =5 degisik sekilde segilebilir.

Olayin kimesi A olsun.

s(A)=[g] . [?): 15.5=75 ftir.

Yanmit C

AYRIK OLAYLAR

Bir drnek uzaya ait iki olayin kesigimi bog kiime ise bu iki
olaya ayrik olaylar denir.

~ Ornek:

Iki zar havaya atiliyor. Zarlann Ust yiiziine gelen sayilann
toplaminin 5 olmasi olayinin kiimesi A, zarlarin Gst yizine
gelen sayilarin ayni olmasi olayinin kiimesi B olduguna go-
re, A n B nin eleman sayisi kactir?

Coziim

A={(1,4),(273),(3,2),(4 1)} ve

B ={(1,1),(2,2), (3, 3), (4, 4}, (5, 5), (6, 6)}

olup, A ve B kiimesinin ortak elemaniari olmadigindan bu iki
olay ayrik olaylardir.

ANnB=2olup s({AnB)=0dr.



OLASILIK FONKSIYONU
E drnek olayinin tim alt kiimelerinin olugturdugu kiime E,

olsun.

P: E, — [0, 1] bigiminde tanimlanan P fonksiyonuna E, {ize-
rinde bir olasilik fonksiyonu denir. A e E, ise P(A) gergel sayisi-
na A olayinin olasihg: denir.

P fonksiyonu igin;

1. 0<PA) <1 »

2. P(A) = 1 (kesin olay)

3. P(A) = 0 (imkansiz olay)

Ozellikler:
A ve B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak {izere,
1. P(A) + P(A") = P(E) = 1 (A", A nin timleyeni)
2. AcB=P(A)< P(B)
3. A~B = @ ise P(A U B) = P(A) + P(B) -~ P(ANB)
4. A Be EaiginAmB=®=>P(AuB)=P(A)+P(B) dir.
5. P(AUBUC) = P(A) + P(B) + P(C) — P(AnB)
—P(AnB) — P(BAC) + P(ANBC)
A, B ve C ikiser ikiger ayrik olaylar ise,
P(AUBUC) = P(A) + P(B) + P(C) dir.

ORNEK SORU

A ve B, E de iki olay olsun.

—,1_ =i :1—<
F’(A)—7 , P(B) =-ve P(AuUB) 5

olduguna gore, P(A' B) kactir?

A)% B)% C)—:;- D) — E)3

Cozim
P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AB)
=>-1-—=l+£—P(AnB)
2 77
- P(A’B)=— olur.
14

P(B) = P(A'nB) + P(AB)

3 _pArB)+

7 14

PAAB) ==~ bulunur.
7 14 14

Yanit D

ES OLUMLU ORNEK UZAY VE OLASILIK HESABI

Bir deneyde tiim sonuglarin olasiliklan birbirine esit ise bu
sekildeki ornek uzaylara eg olumiu érnek uzay denir.

E={e, €, €3 8 cocovren. + €,} sonlu bir eg olumiu omek
uzay ise,

P(e,) = Pley) = P{eg) = .onvnne. = P(e,) dir.

AcEise,

s(A) istenen durumlarin sayisi
P(A)=—""=——
s(E) tiim durumlann sayist

ORNEK SORU

Bir zar havaya atiliyor. Ust yiize 5 den kiigtik sayi gelme
olasiigs kacgtir?

A) % B) C) % D) 213— E) —E—

win

Coziim
Ormek uzay E = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ve zarin her bir yizinin s-
te gelme ofasilig! birbirine esit oldugundan E eg olumlu 6r-
nek uzaydir. O halde;
P(1) =P(2) = coevrinrenens = P(6) dir.
A = {5 den kigilk gelme olasii@ii} = {1, 2, 3, 4}
P(A):i(i)=i=-2- tar.
s(E) 6 3
Yanit B

Ornek:

Iki zar havaya atiliyor.

a) Zarlanin Ust yiziine gelen sayilarin toplaminin asal sayi
olmasi olasihi kactir?

b) Zarlarin Gist yiiziine gelen sayilann toplaminin 6 olmasi
veya garpimiarinin tek sayi olmasi olasihgi kagtir?

¢) Zarlanin Ust yiiziine gelen sayilarin birinin digerinden 2
fazla olmasi olasiligi kaghr?

Co6zim

a) Zar havaya iki kez atildigindan dolayr mek uzayin ele-
man sayisi s(E) =6 x 6 = 36 dir.
Toplamlarinin asal sayi olmast, yani 2, 3, 5, 7, 11 olma-
sidir.
A={(1,1),(1,2), (1,4), (1,6), (2,1), (2,3), (2,5), (3:2), (3,4),
(4,1), (4,3), (5,2), (56), (6,1), (6,5)}

s(A) = 15 tir.
p(A)=§ﬁl=1_§=_§.
s(E) 36 12




b) Toplamlarinin 6 olmasi olaylm_n kimesi,
A ={(1,5), (2,4), (3,3), (4,2), (5,1)} olup

s(A) = 5 tir.
pay=SA_ 8 4
S(E) 36

Carpimlaninin tek sayi olmasi olayinin kiimesi,
B={(1,1),(1,3), (1,5), (3,1), (3:3), (3,5). (6,1), (5,3), (5.5}}
olup s(B) = 9 dur. ‘

p@)=3B .8 1 gy
s(E) 36 4
Aer ={(1,5), (3,3), (5,1)} ve s(AnB) = 3 tiir.
s(AnB)__:_«}_:i
s(E) 36 12

P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB)

P(ANB)=

5 +l—i = —1—1— bulunur.

T3 4 12 36

¢) Birinin digerinden 2 fazla olima3| olayinin kiimesi,
A ={(1,3), (2,4}, (3,5), (4,6), (6.4), (5:3), (4,2), (3,1)}
olup s(A) = 8 dir.

Ornek:

3 madeni para havaya atiliyor. _

a) En az ikisinin tura gelmesi olasiigi kagtir?
b) En ¢ok birinin tura gelmesi olasilidi kagtir?

¢) Ugliniinde ayni gelmesi olasihg kagtir?

Coéziim i
3 madeni para havaya atildiginda érnek uzay,

E = {Y,Y,Y), (Y.Y,), (Y,T.Y), (T.Y,Y), (T.T.Y), (T.Y,T),
Y, TT), (T,T. T} olur.

Ornek uzayin eleman sayisi

s(E)=2.2.2=28dir

a) En az ikisinin tura gelmesi olayinin kiimesi,
A ={TTY), (T.Y,T), (Y,T,T), (T.T,T)} olup

s(A) = 4 tir.
pay=SA) _4_1 4
SE) 8 2

b) En gok birinin tura gelmesi olayinin kiimesi,
A= {(Y.Y.Y), (Y.Y.T), (Y.T.Y), (T.Y,Y)} olup

s(A) = 4 tlr.
pay=SA) _4_ 1y
»s() 8 2

¢) Uciiniinde ayni gelmesi olayinin kiimesi,
A= {(Y,Y,Y), (T,T,T)} olup s(A)=2 dir.

=i(.é.).=g= 1 tar

P(A) SE) 8 4

Ornek:

Bir kutuda 3 beyaz, 4 sar, 5 kirmizi bilye vardir. Bu kutudan
rastgele 3 bilye segiliyor.

a) lkisinin sari birinin kirmizi olma olasiligi kagtir?-

b) Ugliniinde aymi renkte olma olasilig kagtir?

¢) En az iki kirmizi olma olasihgi kagtir?

Go6ziim
Kutudan 3 bilye segildiginde dérnek uzayin eleman sayisi, bil-
ye sayisinin 3 li kombinasyonudur.

Bilye sayisi =3 + 4 + 5 =12 dir,

12 _ 12.11.10 — 220
3 12.3.

Ornek uzayin eleman sayisi s(E) = 220 dir.

a) Segilen bilyeden ikisinin sari birinin kirmizi olmasi olayr A
olsun.
4 saridan ikisi, 4 = ﬁ =6
2] 12

5 kirmizidan biri, [?J =5 dir.

s(A)=(:) . (‘?):6.5:30 dur.

P(A)= ——S(A) = _§9_ = —:—3— bulunur.

T §(E) 220 22

b) Ugiiniin de ayni renkte olmasi olayi sirasi ile A, B, C ol-
sun.

3 beyazdan 3 {l, s(A)= [2) =1

4 sandan 3 U, s(B)= (g) =4

5

5 kirmizidan 3 &1, s(C) =[3

]:10 dur.

A, B, C olaylan ikiger ikiser ayrik oldugundan
P(AUBUC) = P(A) + P(B) + P(C)

_s(A) sB  s©)
SE) sE) sE)

1 4 10
= e o e o
220 220 220
=—1-5——=——3—~ bulunur.
220



¢} En az iki kirmizi olmasi olayi A olsun.

Ikisinin kirmiz1 birinin diger renkten clmasi olay,

AR

Ugiiniin de kirmizi olmast olayl,

)i

s(A) = 70 + 10 = 80 dir.

= ﬂ)- = —8—0— = —4— bulunur.

P(A) s(E) 220 11

Ornek:

A = {1, 2, 3, 4, 5} kimesi veriliyor. Bu kiimenin elemanlari
kullanilarak yazilabilecek 3 basamakl dogal sayilardan rast-
gele biri segiliyor.

a) Segilen sayinin 300 den biiylik olmasi olasilig) kagtir?

b) Segilen saynin 200 ile 300 arasinda olmasi olasihgl kac-
tir? '

c) Secilen sayinin gift olmasi olasiligi kagtir?

Coziim
Ornek uzayin eleman sayisi, yazilabilecek 3 basamakli do-
§al sayilanin eleman sayisidir.

=5.5.5 = 125 tir.

1 that MLE
(12345 3,5 {1,2,3,4,5}

Ornek uzayin eleman sayisi s(E) = 125 tir.
a) Segilen sayinin 300 den bliylk olmast olayi A olsun.
=3.5.5 =75 .

sun.

@ {1,2,3,4,5) 12345}

c) Cift say1 olmasi olayr A olsun. Gift say1 olabiimesi igin son
rakaminin 2 veya 4 olmasi gerekir.

'ORNEK SORU

5 pozitif, 4 negatif say! arasindan 3 say1 segiliyor.
Bu sayilanin carpiminin negatif olmasi olasihigi kactir?

1 10 3 5 11
A) — B) — C) — D) — E) —
) 2 ) 13 ) 8 ) 11 ) 21

Coézim
Sonucunun negatif olmasi igin Ucliniin de negatif say! veya
ikisinin pozitif birinin negatif olmasi gerekir.

9.8.7

S(E) = (2] = 1—5—3— =84 olur.

S(A)=(4} _ [5)+(4] \ [5]=4.1+4.10=44 tir.
3 lo) 1) |2

S(A) _ 44 = n bulunur.

PA=3SE) ~8a " 21

Yanit E

‘ORNEK SORU

9 dyrenciden 5 i erkektir. Rastgele segilen 3 6grenciden
en az birinin kiz olmasi olasiligy kagtir?

17 11 37 35 17
A) — B) — C) — D)y — E) —
) 25 ) 15 ) 42 ) 41 ) 30

Coziim
Ornek uzay,

s(E)= (QJ - ———?':'; =84 tir.

1. yol:
En az birinin kiz olmasi olayi A olsun.

s(A)= [L:) : @* (ZK] ' (?E}@ ' [%E)

=4.10+6.5+4.1=74

pay=SR) 74 _387 4
SE) 84 42




2. yol:

Kesin olaydan (gliniin de erkek olmasi olasiigi gikanldigs
zaman en az birinin kiz olmasi olasihgi kalir. :

Uganin de erkek olmasi ( :}= 10 farkli gekilde olur.

Ugtiniin erkek olmasi olasiigi = ;—2 olur.

O halde,

p(A)=1_E=_7_AL—_—3—7 bulunur.

84 84 42
Yanit C

(ORNEK SORU

Bir torbadaki sari bilyelerin sayisi kirmizi bilyelerin sayisinin
iki katidir. Torbadan gekilen iki bilyenin de farkh renkte

. 1
olmasi olasthg 2 olduguna goére torbadaki bilye sayi-

si kagtur? _
A)3 B) 6 c)s D) 12 E) 15

Coziim

Kirmizi bilye sayisi x, san bilye sayist 2x olsun. Torbadan

gekilen bilyelerin farkh renkte olmas: olayr A olsun.

s(A) =(’1‘)(21") ve s(E) =(32") dir.

P(A) = L=
(E) (Sx) 2
2
X.2X =—1— = x=3tlr
3x. (3x-1) 2
2

O halde bilye sayisi; 3x=3.3 =9 bulunur.
' Yanit C

KOSULLU OLASILIK

A ve B, E 6rnek uzayinda iki olay olsun. B olayinin gergek-
lesmesi halinde, A olayinin gerceklesmesi olasilidina, A olayinin
B ye bagii kosullu olasilig: denir. ‘

P(A\ B) ile gsterilir.

_P(AnB)
P(A\B)= —P(B) - (P(B)=0)
Burada E &rnek uzayi es olumtu ise,
s(ANB)

paB)=PA0B)__S®)

P(B) s(B)

s(E)

O halde,
P(A\B):M dir.

s@B)

ORNEK SORU '

2 zar havaya atiliyor. Zarlarin st ylziine gelen sayilarin
toplaminin 8 oldugu bilindigine gére, sayilardan birinin
5 olmasi olasiligi kagtir?

1 2 . 3 2 1

— — —_ o E —_
A) 3 B) 3 C) 5 D) : ) 2
Coziim

Zarlanin toplami 8 olmasi olay: B, sayiiardan birinin 5 olma-
~ si olay! A olsun.

B = {(2,6), (3,5), (4,4), (5,3), (6,2)}
AnB = {(3,5), (5,3)}

P(A\B)=M=L tir.
: s(B) 5
Yanit D
GRNEK SORU

Bir siniftaki 6§renciler fizik ve matematik derslerinin en az
birinden bagarihidir. Bu égrencilerin %55 i fizikten, %60 1 ma-
tematikten basaridir. »
Rastgele segilen bir 6grencinin fizikten bagarh oldugu
bilindigine gore, matematikten de bagarl olmasi olasihi-
gt kactir? '

3 2 3 4 3
A) — B) — — D} = E) —
) 7 ) 7 _C) 10 ) 7 ) 11
Coziim
M , :
F s(M\F):S(MmF)
s(F)
=E=i dir.
55 11
Yant E

BAGIMSIZ OLAYLAR

Iki olaydan birinin gergeklesmesi veya gergeklesmemesi di-
gerinin gerceklesmesi olasihigini etkilemiyorsa bu iki olaya ba-
gimsiz olaylar denir.

A ve B bagimsiz olaylar ise,
P(ANB) = P(A) . P(B) dir.

ORNEK SORU

Bir madeni para ve bir zar birlikte atihyor. Paranin yazi ve
zarin asal sayl gelme olasilig kagtir?

A)

1 1 3
A B)g C) - D) — E)z



Coziim

Paranin yazi gelme olasiligs, ‘P(Y) = % dir.

Zarn asal sayi gelmesi olayinin kiimesi {2, 3, 5} dir.

~

Zarin asal say) gelmesi olasiligl; P(A)= % =—;- dir.

Paranin yazi ve zann asal say! gelmesi olasihg,

P(YAA)= tor.

111
2’2 4
Yanit D

Ornek:
Ayni sinava giren iki 6grenciden Ayca'nin sinavi kazanma

olasthg! % , Tuna’'nin sinavi kazanma olasiligr’ % dir.

Bu iki olay bagimsiz olduguna gére;

a) Ayca veya Tuna’dan en az birinin kazanma olasihgi kag-
ur? : :

b) Yalniz Ayca’nin kazanma olasihg kagtir?

Coziim
a) Ayca'nin kazanmasi olayi A, Tuna'nin kazanmasi olay! T
olsun.
P(AUT) = P(A) + P(T) - P(ANT)
A ve T bagimsiz olaylardir. O halde,
P(AUT) = P(A) + P(T) - P(A) . P(T)
3 1 31 4
=—t————=~ lir.
5 2 562 5
b) Tuna’nin kazanmama olasilig,

P(T')=1—P(T)=1—%=% dir.

31 8
PAAT)=PAPT) =21 =2 qur,
(ANT") ()()52 10 v

Tekrarh Denemeler

Bir deney sonlu sayida tekrar edilsin. Bu olaylann gergekles-
me olasiigi bu olaylarin ¢arpimina egittir.

Deneyler A, A, A, ....... , A, olsun.

Gerceklesme olasthgi;
PI(A;, Ay Ags oo LA =P(A) . P(A) . P(Ay) ... P(A) dir. -

Bir madeni para 4 defa arka arkaya atiliyor. 1. atigin yazi,
son 3 atigin tura gelmesi olasiligr kactir?
1 2 3 5

B2 o D0 B

ORNEK SORU

Bir torbadaki 5 sar1, 6 mavi bilyeden arka arkaya rastgele 3
bilye cekiliyor. _
Cekilen bilye yerine konmamak kosulu ile sirayla iki ma-
vi bir sari bilyenin gelmesi olasilig: kagtir?

5 5 4 2 21
A) — B) — C) — D) — E) —
)33 )17 -)19 )15 )35
Coziim
1. gekiliste'mavi gelmesi olasth@, P(M, =1_61_

2. gekiliste mavi gelme OlaSI|IQI; P(M2)=%
3. gekiligte sari gelme olasihgi, P(S) =g olur.
O halde P(M,, M,, 8) = P(M,) . P(M,) . P(S)

65
1

|

5
bulunur.

Blo =

Yanit A

ORNEK SORU

3 erkek, 5 kiz arasindan rastgele segilen iki kigiden biri-
nin kiz digerinin erkek olma olasiéi kagtir?

A) S B3 c)5- py15 gz
i = = )28 )28

Coziim

3 erkek arasindan 1 erkek segimi (?]
5 kiz arasindan 1 kiz secimi [?]

8 kisi arasindan 2 kigi segimi (:} dir.

O halde,

@@ 3.5

=== E bulunur.
28

B 5

Yanit D




| ORNEK SORU

A= {a, l:;, ¢, d} kiimesinin ait kiimelerinden rastgele se-
gilen bir kiimede a nin bulunma olasii kactir?

AL Bl . ol D) 2. E) 3.
)4 )3 )2 )5 )16
Céziim

4 elemanli bir kiimenin 24 = 16 tane alt kimesi vardir. Bu alt
kiimelerinin 28 = 8 tanesinde a bulunmadidi i¢in diger 8 ta-

nesinde a bulunur. O halde a nin bulunma olasiligi %: 1?

dir.
Yanit C

| ORNEK SORU

3 kirmizi, 4 mavi, 2 san topun bulundugu tor-
badan gekilen top geri atilmadan art arda 3
top gekiliyor. 1. nin kirmizi, 2. nin mavi, 3.
niin sari gelme olasiligi kactir?

AL B L c) 2 D) 2 gL
) 3 ) 7 ) 7 ) 3 )21
Cozim

Birincinin kirmizt olma olasilig %

N . 4
Ikincinin mavi olma olasthgi ry

Ugiinciinin san olma olasiligi % dir.

Ohaldeistenenolayinolasihg, 3 . 4 . 2 = AR
9 8 7 2

bulunur.

YanitE

Aralarinda Ayse ve Sevginin de bulundugu 9 kisi 3 er kigilik
3 gruba ayrilacaklardir. Ayse ve Sevgi’nin ayni grubun igin-
de bulunma olasiligi kagtir?

AR B 1L c)1 D)L g L
)5 )2 )3 )4 )6

Coziim
9 kisilik bir gruptan segilen 3 kisi arasinda Ayse ve Sevgi'nin
olma olasilgt,

(.

(9) 987 12
3 321

Ayse ve Sevgi diger gruplarda da bulunabilecegi igin istenen
olayin olasilidi,

1
" 12

3 = 1 bulunur.
4

Yanit D

Bir torbada 6zdes beyaz ve mavi bilyeler vardir. Beyaz bilye

sayisi mavi bilye sayisindan 1 fazladir. Torbadan ayni anda
2 bilye gekiliyor.

Bilyelerin farkli renkte olma olasili§i S olduguna gére,
torbada toplam kag bilye vardir?

A) 1 B) 9 c)7 D)5 E) 3

x tane mavi
x + 1 tane beyaz

Farkli renklerde - M B veya B M

X x+1  x+1  x _ 2x(x+1) _ x+1 _ 5

2x+1 2x  2x+1 2x (2x+1).2x 2x+1 9

= X=4tlr.2x + 1 =9 olur.
Yanit B

Sekildeki gember ABCD karesine D c
icten tegettir. Karenin iginde ali-

nan bir noktanin ¢gemberin iginde /

olma olasilig kagtir?




Cozim

Karenin alani = (2r)? = 4r?
Dairenin alani = r?

Karenin iginde alinan bir noktanin
cemberin icinde olma olasilig;

/o
"

2r

r? i3
— = — olur.
42 4

YanitE

| GRNEK SORU

Bir olayin sonunda A, B, C gibi ti¢ ayn olayin olmasi olasidir.

A ya da B nin olma olasiligi %«, B ya da C nin olma ola-

sthgt ?23— olduguna gére, B olayinin olma olasihg kagtir?

1 1 5 7 5
A) = B) — C)~> D)~ E) 2
)2 )6 )12 )12 )24
Cozim
3 1

P(A)+P(B)+P(C)=1 = P(C)=1- —= —
. . 4 4

3

4

P(B) + P(C) = -:23—

1 2
PB)+ — = —
®) 4 3
P(B) = 2 _1 = S bulunur.
3 4 12
4 ()

Yanit C

| GRNEK SORU
i 1

Bir sinifin 1? U kizdir. Kizlarin 7 0, erkeklerin ise ~6~ sl

g6zIukiGidur. Siniftan rastgele secilen bir kiginin gézliiklii
oldugu bilindigine gore, kiz olma olasihg: kagtir?

Al Bl o2 3 4
)3 ) )2 D)3 E)

7

Coziim
Sinif mevcudu paydalarin carpimindan 72x olsun.
3 72x = 24x kiz, 48x erkek dgrenci vardir.
1 AT, 1 1
T.24x = 6x gozlukii kiz, -é—.48x = 8x gozIUKIl erkek

14x tane gozIlukli d6grencinin 6x i kiz oldugundan istenen
olayin otasiigi,

6x 3
—— = — bulunur.
14x 7 Yanit D

ORNEK SORU

Bir otelde 2 yatakli 2 odaya ve 3 yatakh 1 odaya 7 kisi yer--
lestiriliyor. Bu 7 kigiden belirli iki tanesinin ayn odaya
diisme olasiligi kagtir?

A)-S_ B) 3- o4 D) 8. E)3
)21 )7 )7 )9 )5
Coziim

(2]
[

W

2 ( ) ’
odada iseler (3. (5)- -odeda iseler (3)- 3)-(3)

(Z)J“(:)“L(?)(;) _ 10410430 _ 50 _ 5

(;) . (Z) . (2) 21.10.1 210 21

Belirli iki kisi |. odada ise geriye kalanlar (5)

w

Yanit A

| ORNEK SORU

Aralarinda Ali ve Kadir'in de bulundugu 5 kisi diiz bir siraya
rastgele siralaniyor.

Ali ile Kadir'in yanyana oturma olasiligi kagtir?

A2 2 1 3
)3 B)5 0)3 D)5 E)

1
2

Coziim

799

Ali ile Kadir yanyana olacagindan bir kisi kabutl edilir. Fakat
aralarinda yer degistirebilirier.

2.4 2
5

5!

s

Tiim siralama
sayisi

Yanit B




ORNEK SORU

30 giin geken bir ay i¢cinden rastgele secilen bir gliniin
Sali olma olasihgi en ¢ok kactir?

AL By 2_ oL D)3 Ey 2
)7 )15 )6 )8 )7
Cozim

30 7
- 28 I 4 — hafta

2 - gin

4 haftada 4 sali giinii vardir. En ¢ok dedigi i¢in artan 2 glin-
den 1 inin de sali oldugunu diistiniiliirse istenilen olayin ola-
sihgi

é——1—olur
30 6 '

Yanit €

| GRNEK SORU

Kirmizi torbada 3 mavi 5 siyah top, sari torbada 2 mavi, 6 si-
yah top vardir. Torbalarin birinden bir top gekiliyor ve topun
siyah oldugu gériliiyor. Bu topun kirmizi torbadan cekil-
mis olma olasiligr kagtir?

aAd. pbs b Dy g)-8_
)11 )11 )11 )11 )11
Coziim

Kirmizi torbadan siyah cekme olasihgt % , sari torbadan si-

yah cekme olasilidi % dir. Topun siyah oldugu biliniyorsa

kirmizi torbadan gekilmis olma olasilig,
5

8

= 5 bulunur.
11

5
—_——
8 8

Yanit B
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PERMI'.'ITASYUN

-1 A1
irl_”— = — olduguna gore, n kactir?

(n+ 1~ 56
A)5 B) 6 c)7 D)8 E)9
2. M+204+ 3+ .. + 39! toplaminin 12 ye béliiminden ka-
lan kagtir?
A)6 B)7 C)s8 D)9 E) 10

3. Ankara’dan Istanbul’a karayolu, demiryolu ve havayolu ile,
Istanbul'dan lzmire ise karayolu, denizyolu, demiryolu ve
havayolu ile gidilebilmektedir. Istanbuf'a ugramak kosulu
ile bir kisi Ankara’dan, lzmir'e kag degisik yolla gidip done-
bilir?

A7 B) 12 C)24 D) 72 E) 144

4. 5 sorudan olugan bir testte her bir soru igin 4 cevap sege-
negi vardir. Arka arkaya gelen herhangi iki sorunun ceva-
bimin ayni olmasi istenmedigine gére bu testin cevap
anahtar kag farkh sekilde hazirlanabilir?

A)288 B)324 C)360 D)362 E)380

5. 5 erkek ve 7 bayanin bulundugu bir toplantida, sekreter
bayan olmak kosulu ile bir bagkan, bir bagkan yardimcisi,
bir sekreter kag¢ degisik sekilde secilebilir?

A)1320 ~ B)1080 C)960 D)770 E) 680

6. 3 farkli mektup 5 posta kutusuna, mektuplar farkh kutulara
atilmak kosulu ile kag farkli gsekilde atilabilir?

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80 E) 100

P(n,3) +n(n-2)

7. P = 49 olduguna gobre, n kaghr?
n—
A) 8 B)7 C)8 D)9 E) 10
P(n, 4
8. _PE:_3;— = 10 olduguna gére, n kagtir?
A)10 B) 12 C) 13 D) 14 E) 15

9. 2 rakaminin bir kez kullamildigi tic basamakli kag dogal sa-
yi1 vardir?

A)196 B)204 C)216 D)225 E)256

10. A={2, 5,7, 8, 9} kiimesinin elemanlar kullanilarak rakam-
lar farkli, bes basamakli kag ¢ift say yazilabilir?

A) 20 B) 36 C) 48 D)250 E) 1250



11. Bir tamisma toplantisinda herkes birbirine kartvizitini ver-
mistir. Toplam 380 kartvizit el degistirdigine gére toplanti-
da kag kisi vardir?

A) 19 B) 20 C) 21 D) 22 E) 23

12. 8 kiginin katildig) bir sinav bagari yontinden kag degisik bi-
¢imde sonuclanabilir?

A) 32 B)64 C)128 D)256 E)512

13. 0, 2, 4, 5, 6, 7 rakamlarini kullanarak, rakamlar farkli ¢
basamakli kag say! yazitabilir?

A)100 B)125 C)144 D)160 E)172

14. 6 kiz ve 7 erkek égrenci bir sirada oturacaklardir. Kizlar
daima yanyana olmak kosulu ile kag farkh sekilde siralana-
bilirler?
A) 7!.6!

B) 8!.6! C)s8l.7!

D) 13! E) 131.2!

15. A ={2, 4, 5, 7, 9} kimesinin elemanlariyla 5 ile tam bolu-
nebilen dort basamakli kag say! yazilabilir?

A) 20 B) 24 C) 48 D)60  E)125

16. - {1, 3, 4, 6, 7, 8} kiimesinin elemanlarm kullanarak rakam-
lan farkli 4000 ile 7000 arasinda dort basamakli kag say!
yazilabilir?

A) 100 B) 120 C) 140 D)160 E) 180

17. “MERMER’ kelimesindeki harflerin tumi kullanilarak an-
lamli veya anlamsiz 6 harfli kag farkli kelime yazilir?

A) 71 B) 84 C) 90 D)96  E)108

18. 3 dokior, 5 hemsire, doktorlar daima yanyana olmak tizere
yuvarlak masa etrafina kag farkh sekilde siratanabilirler?

A) 7! B)5..3l  C)6!.3! D)5 E)7.3

19. Birbirinden farkli 2 matematik, 3 fizik ve 4 Tlrkge kitabt bir
rafa yanyana dizilecektir. Matematik kitaplan iki ucta ve fi-
zik ve Turkge kitaplan kendi aralarinda bir arada olmak ko-
suluyla kag degisik bicimde dizilebilir?

A) 288 B) 576 C) 624
D) 7! E)2..7!

20. Madeni bir para 5 kere atiliyor. Kag degisik sekilde 2 yazi
3 tura gelebilir?

A) 20 B) 18 C) 16 D)12  E)10




PERMUTASYON

P(n, 3) - P(n, 2)
P(n, 1)
A6 B)7 C)8 D)9 E) 10

= 48 olduguna gore, n kactir?

4 farkh renkte zarf 3 posta kutusuna ka¢ degisik sekilde
konulabilir?

A)7 B) 12 C) 64 D)81  E)144

Bir tanisma toplantisinda, herkes birbiriyle tokalagmistir.
Toplam 120 tokalagma olay! gerceklestigine gére, toplan-
tida kac kigi vardir?

A) 15 B) 16 C) 17 D) 18 E) 20

1, 2, 3 rakamlarini kullanarak yazilabilecek (¢ basamakli
ve rakamlan farkl saytHann toplami kagtir?

A)1324 B)1326 C)1328 D) 1330 E)1332

P(2n, 2) =50 + 2 - P(n, 2) olduguna gbére, n kagtir?
A)5 B) 6 c)7 D)8 E)9

Bir futbol liginde her takim diger takimlarla bir defa kendi
sahasinda bir defa da deplasmanda olmak (izere iki kere
karsilasiyor. Ligde A kentinden 4 takim olmak lizere 16 ta-
kim bulunmaktadir. A kentinde toplam kac kargilagma ya-
pihr?

A) 48 B) 56 C) 60 D) 72 E) 84

A={3,57,9},B=1{6,7, 8, 9} kimeleri veriliyor. Onlar ba-
samagi A kiimesinden, birler basamagi B kiimesinden ol-
mak Gizere rakamiar farkli iki basamakli ka¢ sayt yazilabi-
lir?

A)8 B) 14 C) 16 D) 20 E) 24

3 farkl matematik, 3 farkl kimya, 2 farkl fizik kitabi, mate-
matik kitaplari yanyana gelmek izere bir rafa kag farkli bi-
¢imde dizilir?
A) 6.86! C)72.6!

E) 112.6!

B) 50. 6!
D) 108. 6!

A =1{0, 1, 2, 3, 4} kimesindeki elemanlar kuflanilarak yazi-
labilecek 4 basamakl kag ¢ift sayi vardir?

A) 72 B)144 C)240 D)300 E)375

Bilge, :Minevver ve Ayse’nin de bulundugu 8 kisi, Bilge,
Minevver ve Ayse daima bir arada ve Miinevver, Ayse ile
Bilge'nin arasinda olmak kosulu ile yuvarlak bir masa etra-
fina kag farkli sekilde siralanabilirler?

A)108° B)120 C)144  D)196. E)240




11, Hepsinin fiyat birbirinden farkli 6 kazak, 4 gémlek ve 3 ti-
sort ayni tirler yan yana olacak gekilde diiz bir rafa dizile-
ceklerdir. Her tiriin en pahah olani sol baga gelecekse,
kag farki gekilde dizilebilir?

A) 6!.41.2! B) 5!.3!.21.3!
D) 6t.4!.3! E) 5!.3!.2!

C)5!.31.21.2!

12. 0, 2, 4, 6, 8 rakamlanm kullanarak, rakamlar farkli 250
den buyilk, lic basamakli kag say! yazilabilir?

A) 24 B) 32 C) 36 D) 42 E) 48

13. Aralarinda evli bir giftin bulundugu 7 kigi evli ¢ift yanyana
gelmemek {izere yuvarlak masa etrafina kag farkli sekilde
siralanabilirler?

A)720 .B)480 C)360  D)240 E) 120

14. A={4, 5, 6, 7, 8} kiimesinin elemanian kullanilarak rakam-
lan farkli, 5000 den biiytik, kag gift say! yazilabilir?

A) 36 B) 72 C) 96 D) 132 E) 144

15. Bir grup &grenciden belli ikisi yanyana oturmamak kosulu
ile bir siraya 10.11! degisik sekilde siralanabildigine gore,
bu grupta kag dgrenci vardir?

A) 10 B) 11 C) 12 D) 14 E) 16

" 16. 1133243 sayisi rakamlarinin yerlerinin degistiriimesiyle
olusturulacak 7 basamakli sayilar icinden kag tanesi 3 ile
baglar ve 3 ile biter?

A) 48 B) 54 C) 60 D) 72 E) 96

17. Sifreli cantasinin 4 rakamli kilit kodunu unutan bir kisi, nu-
marada 2 tane 3, bir tane 4 oldugunu kesin hatirliyor. Di-
ger rakamin ise 2 veya 7 oldugunu biliyor. Bu kisi en ¢ok
kaginci denemede gantasini agar?

A) 18 B) 20 C) 24 D) 32 E) 48

18. 2 kiz ve 4 erkek 6grenci yuvarlak bir masa etrafina iki kiz
arasina iki erkek dgrenci olmak kosuluyla kag degisik bi-
cimde stiralanabilirler?

A) 48 B) 42 C)36 D) 32 E) 24

19. 230232 sayisinin rakamlarinin yerleri degigtirilerek 6 basa-
makli kag farkll say yazilabilir?

A) 50 B) 60 C) 70 D) 80 E) 90

20. “KAYNANA" kelimesindeki harflerin yerlerini degistirerek
her N harfinden sonra A harfinin gelmesi sarti ile anlamli
ya da anlamsiz kag kelime yazilabilir?

A) 90 B) 84 c)72 D) 60 E) 30




PERMUTASYON

Ozdes 4 bordo, 3 yesil ve 2 sar boncuk diiz bir ipe dizile-
cektir. Ayni renkteki boncuklarin yanyana gelmesi sartiyla
kac farkli sekilde dizilebilirler?
9! ol
C)
41.3!. 2! 41.21

A) 41.31.2! B)

E)6

4333421 sayisinin rakamlannin yer degistiriimesiyle eide
edilen 7 basamakl sayilarin kag tanesi 4 ile baglar veya 3
ile biter?

A) 196 B) 216 D) 256

C) 240 . E) 288

“SAFSATA” kelimesindeki harflerin yerlerini degigtirerek
her S harfinden sonra A harfinin gelmesi garti ile anlamii
ya da anlamsiz kag kelime yazilabilir?
A) 90 B) 84 C)72

D) 60 E) 30

A={0,1,23,4,5/6,7, 8,9} kiimesinin elemanlari ile ra-
kamlari farkh, 4 basamaklr, 25 ile tam bolunebilen kag fark-
It dogal say: yazilabilir?

A) 125 B) 154 C)170  D)183  E)205

10.

6 tane A ve 3 tane B den anlamli ya da anlamsiz kelimeler
olugturuluyor. Herhangi iki B nin yanyana gelmedigi 9 harf-
li kag kelime olusturulur?
A) 28 B) 35 D) 49

C) 42 E) 56

1122200 sayisinin rakamlannin yerleri degistirilerek 7 ba-
samakh kag farkh tek say! yazilabilir?
A) 40 B) 50 C) 60

D) 70 E) 80

304231 sayisinin rakamlannln yerleri deglgtlrllerek alt ba-
samakll kag farkl say1 yazilabilir?

A) 300 B) 270 C) 240 D) 180 E) 150

Orkun, Omer ve Umit'in de bulundugu 6 kisi, Omer ve Umit
yanyana olmak fakat Orkun ile Omer yanyana olmamak
kosulu ile diiz bir sirada kag farkl bigimde siralanirlar?

A) 192 B) 216 C) 232 D)248  E)264

33204111 sayisinin rakamlan yer degigtirilerek 8 basa-
makli 1 lerin bir arada bulundugu kag farkli sayi yazilabilir?

A)720  B)360 C)300 D)240  E)216

Bir bilet kuyrugunda aralarinda Ali ve Deniz'inde bulundugu
6 kisi vardir. Ali daima Deniz'den énde olacak gekilde kag
degisik siralama yapilabilir?

A) 360 B) 320 C) 300

D) 280 E) 240




11.

12

13.

14.

15.

A)24 B) 120

4 mektup 9 farkl posta kutusuna kag farkli bigimde atilabi-
lir?
A) 94 B) 4° C)9? D) 48 E) 36

5 evli cift yuvarlak masa etrafinda oturacaklardir. Evii gift-
ler yanyana olmak kosulu ile kag farkli bicimde siralanabi-
lirler?

E) 3840

C)240 D) 768

6 erkek, 5 kiz herhangi iki erkek yanyana gelmemek (lze-
re bir siraya kag degisik sekilde dizilebilirler?
A) 51.6! B) 11!

6!.5! 11!
E) 2

C) 6!.5!.2!

2

A dan hareket eden bir kisi A
B ye ugramak kosuluyla C
ye en kisa yoldan kag farkli
sekilde gidebilir?

C

A) 92 B) 84 C) 48 D) 24 E) 16

A karesinde bulunan bir

karinca sadece yukarida-
ki ve safjdaki kareleri kul- K“Q

lanarak B karesine ulag- ‘Q\\\\\
mak istiyor. Tarah kareyi
kullanmak Gzere A dan B
ye kag farkli sekilde gide-
bilir?

®

C) 19 D) 21 E) 23

A) 12 B) 16

16. 334345 sayisinin rakamlari ile yazilan alti basamakl tim
sayilar kiigiikten biyige dogru sirayla diziliyor. Bu diziligte
bastan 52. say: kagtir?

A) 533434

B) 533344 C) 533443

D) 534343 E) 534433

17. 1, 2, 3, 4, 5 rakamlanyla elde edilen rakamlar farkl tim
bes basamakli sayllar kiiglikten biiydge dogru siralanmig
ve 120 farkh say1 elde edilmistir. Buna gore, 34512 bagtan
kaginct sayidir?

A) 61 B) 62 C) 63 D) 64 E) 65

18. 5 madeni para atliyor. En ¢ok iki defa tura gelmesi kag
farkh sekilde olur?
A)8 B) 12 C)16 D) 24 E) 90

19. Yaglan farkli 6 gocugu olan bir ailenin 4 erkek 2 kiz gocu-
gu kag farkh sekilde olabilir?
A)6 B) 9 C)15 D) 72 E) 90

20. 1 den 4 e kadar numaralandinimig 4 kirmizi top ile 1 den
5 e kadar numaralandinlmis 5 mavi top vardir. Ayni renk-
teki toplanin (izerindeki numaralar artmak kosulu ile kag
degisik sekilde siralanirlar?

A) 108 B) 112 C) 126 D) 132 E) 144




PERMUTASYON

1.  x eN*olmak Gzere,

2.P(3x, 2) = P(3x + 1, 2) esitligi veriliyor. Buna gbre, x kag-
tr?
A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5

2. A={1,3,4,5,86, 9} kimesinin 4 |G permitasyonlannin kag
tanesinde 1 veya 5 bulunur?

A) 324 B) 336 C) 340 D) 348 E) 360

3. 21434 sayisinin rakamlan kullanilarak rakamiar farkli 300
den biyik kag farkh sayi yazilabilir?

A) 12 B) 18 C)36 D)48 E) 56

4. Bir kredi kartimin birbirinden farkli 4 haneli sifresi igin
A = {a,e,0,i,1,2,3,4} kiimesinin elemanlari kullanilacaktir.
Harfler yanyana ve sadece iki harften olusan bu sifre igin
kag farkh siralama yapilabilir?

A) 256 B) 432 C) 576 D)600  E) 712

5. Ayni takimin sporcular bir arada olmak {izere 5 er kisiden
olusan 2 basketbol takimi, biri 6nde digeri arkada olmak
tzere fotograf cekileceklerdir. Kag farkli sekilde fotograf ¢e-
kilebilirler?

A) (512 B) 101. 2! C)2.5!

D) (51)2. 2 E) 1440

6. Ug soruluk bir sinavda segenek sayisi 4 dir. Ug sorunun
cevab farkh olacak sekilde kag degisik cevap anahtan ha-
zirlanabilir?

A) 24 B) 48 C) 60 D) 61 E) 64

7. A ={1,23,4} kimesinin rakamlarinin herbiri bir kez kullani-
larak yazilabilecek tiim 3 basamakli sayitarin toplaminin 5
ile béliminden kalan kactir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E) 4

8. 10 kisinin katildidi bir yanigmada Ali'nin 1. olmamasi igin hi-
le yapilmigtir. Yansin ilk iki derecesi kag farkli sekilde so-
nuclanabilir?

A) 36 B) 72 C) 80 D) 81 E) 100

9. A={0,1,2,3,4,5, 6} kimesinin elemanian kullanilarak ra-
kamlar: farkli 25 ile béllinebilen kag tane dért basamakl sa-
yi yazilir?

A) 24 B) 28 C) 32 D) 34 E) 36

10. -Maskotlu bir anahtarliga 6 farkh anahtar kac farkli sekilde
dizilebilir?
A) 720 B) 640 C) 540 D) 360 E) 120




11.

12.

13.

14,

15.

Anne, baba ve 4 cocuktan olugan 6 Kisilik bir aile yuvarlak
masa etrafinda oturacaklardir. Herhangi bir gocugun anne
ile baba arasinda olma sarti ile bu aile yuvarlak masa etra-
finda kag farkli sekilde siralanabilir?
A) 24 B) 36 C) 48

D) 96 E) 192

A={0, 1,2, 3, 4, 5} kimesinin elemanlar kullaniiarak 340
dan bliyOk ti¢ basamak! kag farkh sayi yazilir?

A) 48 B) 53 C) 59 D) 74 E) 83

Ali ile Ayse’nin iginde bulundugu x kigilik bir grup diiz bir si-
rada oturacaklardir. Ali ile Ayse yanyana gelmemek sarti ile
siraya (n - 2)L.(n — 3) degisik sekilde siralanabilmektedir-
ler. Buna gore, bu grup yuvarlak masa etrafinda otursaydi
kag farkh sekilde siralanabilirierdi?

A) (n-1)! B) (n - 2)!
D) (n - 2)!(n - 3) E) 2.(n — 3)!

C)(n-3)

Hergtin farkli bir sekilde vitrin diizenleyen bir ayakkabi sa-
ticisi her giin 3 gift ayakkabiy! yanyana dizmek sartiyla bir
vitrin diizenlemektedir. 8 ¢ift ayakkabis bulunan bu satici
kag glin boyunca farkli vitrin diizenleyebilir?
A) 56 B) 336

E) 3584

C) 448
D) 896

7 kigilik bir ailede belirli bir kiginin yuvarlak masadaki yeri
bellidir. Bu 7 kigi yuvarlak masa etrafinda kac farkli sekilde
siralanabilirler?
A) 120

B) 720 C) 1260

D) 2170 E) 2480

16.

17.

18.

19.

20.

E-
Yukarida es karelerden olusan-gekilde bir arag AB,CD ye
ugrayarak en kisa yollardan E ye kag farki yoldan ulagabi-
lir?

A) 24

B) 60 C) 80 D) 120 E) 240

4 farkl fizik, 2 farkl matematik, 3 farkli kimya kitabi bir ra-
fa dizilecektir. Matematik kitaplarinin biri bagta biri sonda
ve fizik kitaplar bir arada olacak sekilde kag farkl sekilde
dizilebilirler?

A)1152  B)1100  C)960  D)840  E)720

Kirmizi Mavi

San

Bir aticinin her atigi isabetlidir. Sari, lacivert, beyaz balon-
larta asilmis olan hedefleri vururken en alt balonlardan bas-
lamak zorundadir. Buna gére, tiim balonlar kag farkli gekil-
de vurabilir?
A) 120 B) 210 G) 420

D) 620 E) 1440

700211 sayisinin rakamlari kullarularak alt basamakli kag
¢ift say yazilabilir?
A) 36 B) 48 E) 66

C) 54 D) 60

7 Kisilik bir aile yuvarlak masa etrafinda oturacaklardir. Be-
lirli bir gocugun anne ile baba arasinda clmasi gart ile kag
farkl siralama yapilabilir?

B) 8 C) 12 E) 48

A) 6

D) 24




KOMBINASYON

(nJ2r1) + (B = 36 olduguna gre, n kagtir?
A7 B) 6 C)5 D) 4 E)3

(19) = (3)1(96 oiduguna gére, x in alabilecegi degerlerin

toplami kactir?

A) 10 B) 9 C)8 D)7 E)6

7 kisilik bir gruptan 5 kisilik grup kag farkli bicimde segile-
bilir?
A) 21 B) 24 E) 33

C) 27 D) 30

6 kiz, 5 erkekten olusan 11 kisilik bir gruptan 2 kiz, 2 erkek
bulunan 4 kisilik bir ekip kac farkl sekilde segilir?

A) 120 B) 150 C) 196 D)216  E)240

Sekilde L, // L, dir. L, Gzerinde 5 nokta, L, (izerinde 4 nok-

ta vardir. Késeleri bu 9 nokta lzerinde olan kag tane tGiggen
cizilir?

A) 68 B) 70 c)72 D) 78 E) 84

6. 8 kigilik bir gruptan énce 5 kigi ve daha sonra bu 5 kigiden

3 kigi secilecektir. Bu se¢im kag farkh bigimde sonuglana-
bilir?
A) 560 D)620 E) 640

B)580  C) 600

7. 3 elemanli A kiimesi, 10 elemanli B kiimesinin alt kimesi-
dir. B kiimesinin 5 elemanii alt kiimelerinin kag tanesi A kii-
mesini kapsar?

A) 12 B) 15 C) 18

D) 21 E) 25

8. Bir kutuda 7 beyaz, 5 mavi bilye vardir. Bu kutudan 2 be-
yaz 3 mavi bilye kag¢ degisik bigimde gekilebilir?

A) 200 B) 210 C) 220 D) 230 E) 240

9.  Birfutbol liginde her takim bir digeriyle hem kendi sahasin-
da hem de deplasmanda olmak zere iki kere karsilagmis-
tir. Sezon sonunda toplam 210 karsilasma yapildidina gé-
re, ligde toplam kag takim bulunmaktadir?

A) 15 B) 16 C)17 D) 18 E) 19

10. A={a, b, ¢, d,e,f g} kimesinin dort elemanli alt kiimele-
rinin kag tanesinde a ve b bulunur?
A) 14 B) 13 C)12

D) 11 E) 10




11. A={a,b,c,dsf g}
kimesinin tic elemanl alt kimelerinin kag tanesinde c bu-
lunur, d bulunmaz?
A)8 B) 10 C)12 D)y15 - E)16

12. 7 kisilik bir grupdan en az 4, en ¢ok 6 kisilik kag degisik
grup olusturulabilir?
A) 59 B) 61 C) 62 D) 63 E) 64

13. 16 kigilik bir gruptaki kizlanin olusturdugu ikiger kisilik grup-
larin sayisi erkeklerin sayisinin 5 fazlasina egit olduguna
gore, grupta kag kiz vardir?

A) 10 B) 9 c)8 D)7 E) 6

14. 1 6gretmen, 1 muddr yardimetsi ve 10 6grenciden olugan
bir gruptan 6 kisi segilecektir. Ogretmen ve mudur yardim-
cisi bu 6 kigilik gruba kesin katilacagina gore, bu segim
kag degisik bicimde yapilabilir?

A) 170 B) 190 C) 210 D) 230 E) 250

15. 2 profesér, 3 dogent, 4 asistanin bulundugu 9 kisilik bir
gruptan, 4 kisilik bir ekip ve bu ekipten bir bagkan bir bag-
kan yardimcisi segilecektir. Secim kag dedisik sekilde so-
nuclandiritir?

A)1512  B) 1496

C) 1448 D) 1442  E) 1404

16. Yandaki sekilde, 0

dg /1 dg /1 dy 1 dg 1 g A\
> d

d; ndy={A} JAARN d
olduguna gére, bir / I A\ \ > dj
kbsesi A noktasi // / \ \\ > g

olan kag yamuk | %
vardir? . 4 d, d, d,

A)9 B) 12 C) 15 D) 21 E) 24

17. Ayni dizlemdeki 12 dogrudan 5 tanesi birbirine paralel,
geri kalan 7 dogrudan herhangi ikisi birbirine paralel degil-
dir. Bu 7 dogrudan 3 tanesi ayni noktadan gegmektedir. Bu
12 dogru en fazla kag noktada kesigirler?

A) 54 B) 52 C) 50 D) 48 E) 45

18. 6 farkh matematik kitabindan 4 tanesi secilip bir rafa kag
degisik bicimde dizilebilir?
A) 300 B) 320 C) 340 D) 360 E) 380

19. A={1, 2, 3, ..., 18} kimesinin 3 elemanli alt kiimelerinin
kag tanesinde elemanlar garpimi gift sayidir?

A) 696 B) 698 C) 732 D) 756 E) 780

20. 4 hemgire, 5 doktorun bulundugu bir grup her birinde en az
bir hemsirenin bulundugu, biri 4 digeri 5 kigilik iki ekibe kag¢
farkl bigimde ayrilir?

A) 104 B) 117 C) 120 D) 131 E) 149




KOMBINASYON

3
(r: : ?) = (Tltr ) olduguna gore, (n ; 5 ) ifadesi-

nin degeri kagtir?

A) 4 B) 5 C)6 D)7 E)8

2. Bir kiimenin 2 elemanli alt kiimelerinin sayisi 5 elemanli
alt kiimelerinin sayisina esit olduguna gére, bu kiimenin 2
elemanii alt kimelerinin sayisi kactir?

A) 20 B) 21 C) 22 D) 23 E) 24

3. 7 kisiden 4 (i Ankara’dan Istanbul’a, geri kalani Ankara’dan
lzmire gidecektir. Bu yolculuk kag farkl bicimde gergek-
lestirilebilir?

A) 15 B) 20 C) 25 D) 30 E) 35

4. 10 kisi 5 er kigilik kirmizi ve mavi takimlara kag degisik se-
kilde ayrilabitir?

A) 216 B) 220 C) 240 D) 242 E) 252

5. Yandaki sekilde sadece F, G,
H, K noktalari dogrusaldir. Bu
9 nokta ile kag Gi¢gen gizilebi- &

lir? ————————

A) 84 B) 80 C)76

6. Bir diizlem Gizerinde bulunan 12 dogrudan 3 0 bir K nokta-

sindan, 4 0 de bir M noktasindan gecmektedir. Herhangi
ikisi birbirine paralel olmayan bu dogrularin K ve M ile bir-
likte en gok kag tane kesim noktasi bulunabilir?

A) 63 B) 62 C) 61 D) 60 E) 59

b

7. Birbirine paralel iki dogrudan birinin Uizerinde 6 nokta, dige-
rinin {izerinde 4 nokta vardir. Kégeleri bu noktalar olan en
cok kag yamuk olugsur?

A) 90 B) 100 C) 110 D) 120 E) 150

8. Bir otelde 3 kisilik ve 2 kisilik 2 oda bostur. Bu odalara 5 ki-
si, belirli ikisi ayni odada kalmamak koguluyla kag degigik
bicimde yerlestirilebilir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

9. Bir diizlemde bulunan 10 gember en ¢ok ka¢ noktada ke-
sigir?

A) 50 B) 60 C) 70 D) 80 E) 90

10. 3 mavi, 2 kirmizi, 4 beyaz farkll toptan 4 tane segilecektir.
Her renkten en az bir tane olmak kosulu ile se¢im kag fark-
I sekilde gergeklestirilir?

A) 56 B) 60 C) 64 D) 72 E) 78




11. 3 kisi yanyana bulunan 6 tane tek kisilik sandalyeye kag de-
gisik bigimde oturabilir?

A) 720 B) 360 C)240 D)120  E)60

12. 7 kiz ve 6 erkedin bulundugu 13 Kigilik bir gruptan en az bi-
ri kiz olmak Uzere, 4 kisi kac farkh sekilde segilebilir?

A) 650 B) 700 C) 720 D) 744 E) 810

13. 1,2, 3, 4, 5, 6 rakamlarini kullanarak yazilan rakamlarn bir-
birinden farklt 4 basamakl sayilarin kag tanesinde 5 ve 6
rakamlari bulunur?

A) 108 B) 120 C) 144 D) 176 E) 196

14. 5ikiz, 5 i erkek olan bir gruptan hem kiz hem erkek bulu-
nan 4 kisilik grup kag farkli bigimde segilebilir?

A) 80 B) 90 C) 100 D) 110 E) 200

15. 6 farkl matematik kitabindan herhangi 3 U ve 5 farkl kim-
ya kitabi bir rafa ayni dersin kitaplari bir arada olmak kogu-
luyla kag degigik bicimde dizilebilir?

C) 28700

A) 28500 B) 28600

D) 28800

E) 28900

16. 6 farkl gazete arasindan en az 2 tane alacak bir kisi, ala-
cad) gazeteleri kag farkh sekilde secebilir?

A) 57 B) 42 C) 38 D) 35 E) 28

17. 4 kiz 6 erkek arasindan en az 3 0 erkek olan 5 kisi kag de-
gisik sekilde secilebilir?
A) 186 B) 192 C) 292 D) 204 E) 216

18. Umit 8 secmeli dersten 4 Unti segmek zorundadir. Bu 8
dersten 3 0 ayni saatte verildigine gore, Umit kag degisik
secim yapabilir?

A) 18 B) 24 C) 27 D) 30 E) 35

19. Bir kisinin cebinde hepsi birbirinden farkli; 2 adet 5 YTL, 8
adet 1 YTL lik ve 3 adet 50 Ykr vardir. Bu kigi 5.5 YTL lik
bir kitabin parasini kag degisik bigimde 6deyebilir? (para
sty alinmayacaktir.)

A) 70 B) 124 C) 168 D) 196 E) 244

20. 5 evii cift arasindan rasgele 2 kigi segilecektir.
Secilen bu iki kigi birbiriyle evli ¢ift olmayacagina gdre,
kag degisik se¢im yapiabilir?
A) 36 B) 40 C) 48 D) 56 E) 64




KOMBINASYON

7 dgrenciden 4 6grenci kag degisik bicimde segilir?
A) 10 B) 15 C)20 D) 30 E) 35

9 kisi, 2 kisilik, 3 kisilik ve 4 kisilik ic ekibe kag degisik se-
kilde aynlabilir?

A)420  B)630 E) 1640

C)840 D) 1260

3 kiz ve 2 erkek 6grenciden olusan 5 kisilik bir 6grenci gru-
bu vardir. Bu 5 6Frenciden 4 kisilik bir komisyon segilecek-
tir. Komisyonda en az 2 kiz 8grencinin bulunmasi isteni-
yorsa, bu komisyon kag farkl sekilde segilebilir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

10 kigilik bir sinifta kiz 6grencilerden olusturulabilecek 2
serli gruplann sayisi bu siniftaki erkek 6grencilerin sayisi-
na esittir.

Bu sinifta kag kiz 6grenci vardir?

A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6

A = {a, b, ¢, d, e} kiimesi veriliyor. Bu kiimenin farkli ele-
manlari kullanilarak, 4 harfli anlamii ya da anlamsiz kelime
olugturulmak isteniyor.

Bu kelimelerin kag tanesinde a ve b bulunur?

A) 72 B) 144 C) 156 D) 216 E) 300

Herhangi Ggli dogrusal olmayan 4 nokta vardir. Késeleri bu
noktalar olan kag tane Gggen olusturulabilir?

A) 1 B)4 C)6 D) 10 B2

10.

4 { bir dogru Uzerinde ve diger ¢l dogrusal olmayan 7
nokta vardir. Bu 7 nokta ile en gok kag ticgen olusturulabi-
lir?

A) 24 B)28 C) 31 D) 34 E) 35
4 G d, dogrusu Gzerinde, 5id, D_d,
dogrusu tizerinde olmak GOzere B c

9 nokta vardir. A

Késeleri bu noktalar olan kag
farkh Gggen olusturulabilir?

d2
E F K N T
A) 40 B) 50 C) 60 D) 70 E) 80
6 noktadan 3 G d dogrusu lzerin A
dedir. 2 noktas d dogrusunun ¢
- . . B
{izerindeki noktalardan segiimek c .
kosuluyla késeleri bu noktalar . d
olan kag farkli iiggen olusturula- F
bilir? E
D

A) 6 B)9 C)12 D) 15 E) 18

Sekildeki 8 noktadan kogeleri
bu noktalar olan kag farkli tg-
gen olusturulabilir?

E F K L

A)44 B)42 C) 40 D) 36 E) 32




11.

12

13.

14.

15.

10 6grenci arasindan 4 kisilik komisyon ve komisyondan
da 1 bagkan segilecektir.

Bagkan ve 3 (iyeden olusan bu komisyon kag degisik bi-
¢imde olugur?

A) 210 B) 420 C) 840

D)900  E) 960

Bir adamin cebinde 4 tane 100 YTL lik, 2 tane 50 YTL lik
para vardir. Bu adam 200 YTL yi kag degisik bigimde olug-
turur?

A) 4 B) 6 C)8

D) 10 E) 14

M, N, P, Q, R gibi 5 degisik segmeli dersten M, N dersleri
ayni saatte veriimektedir.

Bir dgrenci 5 dersten 2 sini kag farkh sekilde segebilir?

A) 10 B) 9 C)8 D)7 E)6

10 sporcudan 5 kisilik bir takim olugturulacaktir.

Bu 10 sporcudan en iyi 2 oyuncunun takima girmesi ga-
ranti olduguna gore, bu takim kag degisik bigimde olugtu-
rulabilir?

A) 40 B) 48 C) 52 D) 56 E) 58

Ayni diiziemdeki 7 dogrudan 3 U birbirine paraleldir.
Bu 7 dogru en fazla kag noktada kesigir?
A) 20

B) 19 C)18 D) 17 E) 16

16.

17.

18.

19.

20.

| dogrulari birbirine paralel, k dog
rulan birbirine paraleidir. I

Bu dogrulardan kag tane paralel- I,
kenar olugturulabilir?

ks ko K

A)9 B) 12 C) 16 D) 18 E) 20

6 farkh matematik, 4 farkh fizik kitabi arasindan en az bir
matematik ve en az bir fizik kitabinin bulundugu 4 kitap kag
farkh sekilde secilebilir?

A) 166 B) 176 C) 180 D) 194 E) 210
Bir gember Uzerindeki beg nok- A B
tadan kogeleri bu noktalar olan
kag farkli gokgen olusturuiabi-
lir? E

C

D

A)5 B) 8 C)12 D) 16 E) 20

A={1,2,3,4,5,86, .., 14} kimesinin 3 elemanh alt kime-
lerinin kag tanesinde elemanlarin carpimi ¢ift sayidir?

A) 142 By147 C)150 D)189  E)329

Aralarinda 2 evili ¢iftin bulundugu 8 kisi arasindan 5 kigilik
bir ekip segilecektir. Evli giftler birbirlerinden ayriimamak
kosulu ile ekipte bulunacaklarina gére, ekip kag farkii ge-
kilde olusturulur?

A) 12 B) 14 D) 18

C) 16 E) 20




KOMBINASYON

C(8,8) + C(8,7) + C(8,6) + C(8,5) + C(8,4) + C(8,3)
toplaminin sonucu kactir? .

A) 256 B) 220 C) 219 D)213  E)204

6 kisilik bir gruptan bir bagkan ve iki yardimeinin bulundu-
Ju 4 kisilik bir ekip kag farkh sekilde segilebilir?
A) 504 B) 360 C) 240 D) 180 E) 150

15 Kigilik bir sinifta herkes birbirine birer hediye verecektir.
Toplam hediye sayis! kagtir?
A) 90 B) 105 C) 120 D) 140 E) 210

Can ile Barig'in iginde bulundugu 8 kisilik bir grup 3 ve 5 ki-
silik iki ayn gruba, Can ile Barig ayni grupta bulunmamak
sarti ile kag farkl sekilde ayrilabilir?

A) 30 B) 24 C) 18 D) 15 E) 12

Bir torbada 6, diger torbada 4 farkh top vardir. Her ¢ekilis-
te torbalardan esit sayida ve en gok ikiser top ¢ekilecek se-
kilde kac farkli ¢cekilis yapilabilir?

A) 58 B) 74 C) 80 D) 100 E) 114

Bir 6grenci 8 soruluk bir sinavda ilk dért sorudan en az iki-
sini cevaplamak zorundadir. 6 soru yanitlayacak bir 6gren-
ci kag farkh bigimde segim yapabilir?

A) 28 B) 24 C) 22 D) 16 E) 14

7. 8 kisilik bir grupta ehliyeti olan 2 kisi vardir. Bes kisilik bir
otomobil ile tatile ¢ikacak olan 5 kisi kag farkl sekilde seci-
lebilir?

A) 12 B) 16 C) 24 D) 30 E) 50

8. 6 kisinin katildigh bir sinavda en az 2 kisi bagarih olmustur.
Sinav bagan ydnlnden kag farkli sekilde sonuglanabilir?

A) 64 B) 58 C) 57 D) 48 E) 36

9. 9 kisilik bir izci grubu 2, 3 ve 4 kisilik cadirlara yerlestirile-
cektir. Belirli iki kisi ayni cadirda kalmak kosulu ile izciler
cadirlara kag farkli sekilde yerlestirilebilirler?

A) 35 B) 105 C) 140 D)210  E) 350

10. Yarigaplar birbirinden farkli olan 7 gemberden 3 0 birbiriy-
le kesismemektedir. Bu 7 gember en ¢ok kag farkl nokta-
da kesisirler?

A) 42 B) 39 C) 38 D) 36 E) 33

11. Ozdes 3 televizyon 6 kigiye, bir kigi en fazla 1 televizyon al-
ma garti ile kag farkli sekilde verilebilir?

A) 20 B) 24 C) 32 D) 36 E) 40




12,

13.

14.

15,

16.

8 farkh oyuncagin tamami iki gocuga, esit sayilarda kag¢
farkl sekilde verilebilir?
A) 26 B) 34 D) 52

C) 40 E) 70

3 kalecisi bulunan 16 kisilik bir futbol takimindan 11 kigilik
bir takim olusturulacaktir. Ali sadece Volkan kaledeyken
oynayabildigine gore, kag farkli takim olugturulabilir?

A) 286 B) 298 C)304 D)346 E)352

13 kigilik bir gruptan olusturulan en az 7 kigilik gruplarin sa-
yist kagtir?
A) 213

B) o012 C) ol

D) 5468 E) 2764

A B C D

Yukaridaki tiggenin (zerindeki 9 farkii nokta ile késeleri bu
noktalar olan kag farkli tiggen olusturulabilir?

A) 84 B) 72 - C) 68 D) 64 E) 60
Yukanidaki gekilde kag tane dortgen vardir?
A) 144 B) 153 C) 17 D) 180 E) 216

17.

18.

19.

20.

Yukanidaki 12 nokta yardimi ile kdseleri bu noktalar olan en
cok kag farkl tggen ¢izilebilir?
A) 146 B) 160 C) 180

D)208  E)210

K,P,R S, TveK L M,
N, O dogrusal noktalardir.
Buna gore, sekilde kag
farkhi Gggen vardir?

A) 14 B) 18 C) 20 D) 22 E) 24
Sekil es birim karelerden
olugsmustur. Buna gbre
alant 1 br2 den biytik
10 br? den kigiik kag ta-
ne kare vardir?
B) 14 C)18 D) 20 E) 24
A B C p E d4
M
K L N O
<]
R

R2 te, bir E diizleminde 7 ve bu diizlem diginda 5 tane nok-
ta vardir. Tabani E diizlemi Gizerinde bulunan ve tepe nok-
tasi d dogrusu (izerinde olan kag farkli tiggen piramit olug-
turabilir?
A) 30 D) 125 E) 155

B) 60 C) 90




1.

BiNOM

(x — 2y)'! ifadesi x in azalan kuvvetlerine gére agildiginda
bagtan 9. terimi ne olur?

A) 105.x3.y8 B) 165.28.x3.y8
D) 165.28.x8.y% - E) 165.x2.y®

C) 28.x3.y8

10
(2 + -31] ifadesinin agiiminda x2 li terimin katsayisi
X

kactir?
A) 289 B) 28.10

D) 405.28 E) 28

C) 28.405

8
(2a —;-) ifadesinin agihminda a* 1t terimin katsayisi

kagtir?

A) 6.28 B) 7.28 C) 28 D) 28 E) 4

6
[x2 +l) ifadesinin agilimindaki ortadaki terim nedir?
X

A) X3 B) 10x3
D) 20x3

C) 20
E) 20x2

6
5. (x + E) ifadesinin aciliminda sabit terim kagtir?
X

A)300 B)240 C)180 D)160  E) 120

16

6. (X “‘5) ifadesinin acilimi x in azalan kuvvetlerine g6-
X

re dilzenlendiginde bastan kaginci terim sabit terim olur?
A) 4 B)5 C)6é D)7 E)8

7. X*+axd+bx2 +cx+d= (x— k) esitligi veriliyor.

Buna gore, k nin a cinsinden degeri nedir?

a a a a a
A) — B) — C)—— D) - — E)-—=
)z By )3 -5 B3
8. (x+2y)B=x8+ ..+ 16ax3y+ ...
esitliginde a nin degeri kagtir?
A) 56 B) 112 C) 168 D) 224 E) 366

7
9. (E - Xz) ifadesinin agiiminda x8 li terimin katsayisi
X

kagtir?

A)42 B)84 C)-42 D)-84 E)-126




10.

11.

12.

13.

14.

15.

6
(1/; + _L) ifadesinin agiiminda sabit terim kagtir?
2X

13 C) 15 D) 16 E)
2 ' 4 5

7

A) 11 B) ;

(x + L)12 ifadesinin agilimi x in azalan kuvvetleri seklin-
3

de diizenlenirse, sabit terim bastan kaginci terim olur?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

6

(x + —a—) agihiminda sabit terim 240 olduguna gore,
Vx

a agagidakilerden hangisi olabilir?

A)-3 B) -1 C)2 D)3 E)5

(x + 2y — z)® agiliminda terimlerden biri Ax®yz olduguna go-
re, A kactir?
A) 74 B)18 C)—4

D)-65  E)-112

(x@ — 2y)" agiiminda terimlerden biri ax8y? olduguna gére,
a kactir?
A) 12 B) 16 C) 18 D) 20 E) 24

9
4
(’V X2 +4X ) aciiminda kag terim rasyoneldir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5

8
16. (x -y+ 1_) aciiminda terimlerden biri A.x8y2 olduguna
y .

gore, A kactir?
A) 12 B) 28 C) 32 D) 56 E) 74

6
1
17. (sz——;) ifadesinin x in azalan kuvvetlerine gére aci-
X

iminda bastan 4. terimin katsayisi kagtir?

A)-20 B)—24 C)-30 D)-32 E)-36

18. (x + 2y + 32)° aciiminda kag tane x2 li terim vardir?
A) 4 B)5 C) 12 D) 18 E) 36

19. (x ~ 2y)® agthmi x in azalan kuvvetlerine gére yazildiginda
sondan 4. terimin katsayisi kag olur?

A)-240 B)-160 C)-80 D)80  E)160

20. (ax — 3)* agihminda katsayilar toplam: 16 olduguna gore,
X2 i terimin katsayts| agagidakilerden hangisi olabilir?

A) 25 B)45 C)54 D)120  E) 150




1.

2.

3.

4,

OLASILIK

8 sporcudan 3 U uzun 5 i kisa boyludur. Bu 8 égrenci ara-
sindan secilen 5 kisilik basketbol takiminda 2 oyuncunun
uzun, 3 oyuncunun kisa olma olasiligr kagtir?

10

A) =

12 15 20
B) — C)— D) — E)1
11 )17 )28 )21 )

5 kirmizi, 4 beyaz, 3 sari bilye bulunan bir torbadan arka
arkaya 3 bilye cekiliyor.

Cekilen bilyelerin Ugtinin de beyaz gelme olasihg kagtir?
1 1 1

C) %5 D)= E)—

Al B
16 2 55 66

Bir kutudaki 12 ampllden 4 i bozuktur. Bu ampullerden
rastgele secilen 3 ampulden 3 Gniin de bozuk olma olasi-
g kagtir?

Icinde 4 kirmizi, 4 mavi ve 4 san bilye bulunan bir torba-
dan rastgele segilen 3 bilyeden herbirinin farkh renkte ol-
ma olasilig: kagtir?

8 7 16

L B)
33 ) 44 ©) 55

16

A _=
) 17

16
D) — E
)33 )

Bir torbada 2 beyaz, 4 siyah ve 6 mavi bilye vardir.

Bu torbadan aymi anda ¢ekilen 2 bilyeden birinin beyaz di-
gerinin siyah olma olasiligi kactir?
1 2

A) — B) —
)33 )33

4

c)-L D) —
11 33 33

A, B, C, D, E noktalanndan segilecek olan herhangi iki
noktadan yalniz birinin gembere ait olma olasihgi kagtir?

A) m% g2 m% g2

5 3

[3, 7 jprs

7.  Ug madeni para ayni anda atiiyor, paralarnin ikisinin tura
birinin yaz1 gelme olasih§ kagtir?

m% B&- m% D) E)

©|w;

1
2

8.  Bir zar iki kez arka arkaya atiliyor. Ust ylize gelen sayila-
rin toplaminin 6 ile 9 arasinda olma olasihg kactir?

AL

36

B2 o+~ pt B
9 4 % %

9.  Ug madeni para ayni anda atiliyor, en az bir kez tura gel-
me olasilig kagtir?

1 3 5 3 7
A)— B) — C)—- D) — E) —
)3 )5 )3 )3 )5

10. Dort madeni para ayni anda atiliyor. Paralardan en az Ugi-
niin yazi gelme olasilig kagtir?

m% B) q% D)

1
4 16




11. Dort madeni para ayni anda atiliyor, paralardan en cok iki-
sinin yazi gelme olasiligi kagtir?
1 9 5

11
A) > B)E C)E D)ﬁ E)

Hlw

12. 3 evli cift bir yuvarlak masa etrafina oturacaktir. Ciftlerin
yanyana oturma olasiligi kagtir?

1 2 2 4 7
A) — B) — C)— D) — E) —
)5 )15 )5 )15 )15

13. 4 farkli mektup 5 posta kutusuna konulacaktir. Her mektu-
bun farkli posta kutusuna konma olasiigi kagtir?

5 25 125 125 625

14. Bir gift zar atiliyor. Ikisinin de Uzerine gelen sayilarin topla-
minin bes olma olasiligt kagtir?
1 1 5

1
B) — C)— D) — E) —
)18 )12 )9 )36

1

A) —
)36

15. Bir zar ve bir madeni para ayni anda atihyor. Zann 4 veya
4 ten kuglik, paranin tura gelme olasihgi kagtir?

5

A) > B) - o)L byt E) - .

12 3 4 6 12

16. Bir cift zar atiliyor. Zarlardan birinin tek say1, digerinin cift
- say! gelme olasilifl kagtir?

mle gt gl 3 gl
36 2 36 18 4
17. Sekildeki hedef tahtasinda
IAOI = IABI = IBCI dir. p
Tek atig yapan Godkhan’in 3 pugn
A
tahtayr vurdugu bilindigine
gore, 1 puan almig olma
olasiligr kagtir?
1 2 3 5 3
A) — B) — C)— D) = E) —
) 3 ) 5 ) 8 ) 9 )16

18. 8 evli ciftin bulundugu bir gruptan 4 kisi segiliyor. Bu segi-
len 4 Kisinin birbirleriyle evli giftler olma olasihg kagtir?

nl mZ ol pi gl
65 65 65 65 13

19. Bir torbada beyaz bilye sayisi, kirmizi bilye sayisindan bir
fazladir. Bu torbadan rastgele ¢ekilen 2 bilyeden ikisinin de

1
kirmizi olma olasilig 0 dur.

Buna gére, bu torbada kag bilye vardir?
A)2 B) 5 C) 10 D) 12 E) 16

20. Birtorbada 1 den 4 e kadar numaralandiriimis 4 adet kir-
mizi ve 4 adet mavi top vardir. Ayni anda gekilen iki topun
kirmizi veya cift sayi ile numaralandinimig olma olasiligi
kactir?

1 3

9 11 15
A) = B) — C)— Dy - B>
)28 )3 )28 ) )28

7




OLASILIK

1.  Bir torbada buyiklikleri ayni 5 siyah, 4 mavi, 3 sari bilye
vardir. Torbadan rastgele segilen 3 bilyeden 3 Unln de
mavi bilye olmasi olasihg kagtir?

. B) — c)— D) - E)
T 22 33 44 55

2. 6 evli ciftin isimleri teker teker kartlara yaziliyor. Bu kartlar-
dan rastgele ikisi ¢ekiliyor. Bu iki karttaki isimlerin evli bir
ciftin isimleri olma olasihgi kagtir?

1 1 1 1 1
A) ~ B) ~ C) — D)~ E) —
)6 )7 s ‘)10 ST

3. Anne, baba ve 4 ¢ocuk yuvarlak bir masa etrafina oturuyor.
Anne ve babanin yanyana gelme olasihgi kagtir?

0w

1 1 1 2
N5 B) C) g D) & E)

4. Bir siniftaki 6grencilerden her birinin bir sinavda bagarli

4
olma olasiligi 5 tir. Bu 6grencilerden belli 3 tanesinden

en az birinin sinavda basarili olma olasiligi kagtir?

118 11 123 124

A
) 125 125 125 125 125

5. Bir torbada 4 beyaz, 8 siyah bilye vardir. Cekilen bilyeler
geri konulmak kosulu ile 3 tane bilye ¢ekildiginde, 2 sinin
beyaz, 1 inin de siyah olma olasiligi kagtir?

1 2 3 4
A) — B) — C)— D) —
) 8 ) 9 ) 10 ) 11 E)

5
12

6. Bir siniftaki d6grencilerin %60 1 Tirkgceden %30 u fiziktén

ve % 20 si her iki dersten gegmistir. Bu siniftan segilen bir
Ogrencinin fizikten gectidi bilindigine gore, Turkgeden de
gecmis olma olasihigi kagtir?

1 2 3 4 5
—_ il = D) — E) —
N5 B4 O D By

7. Dizgun bir zar art arda 6 kez atiliyor. Her atista Ust ylze
gelen sayilarin farkh olma olasilig kactir?

324 162 216 324 72

3
8. Iki aveidan birincinin hedefi vurma olasiig E' ikincinin

5
hedefi vurma olasihg 9 dur. Her ikisi birer atig yapiyor.

Hedefin vurulmus olma olasiligi kagtir?

A)i B)l C)l D)ll E)E
18 18 2 18 18

9. A={1,2,3, 4} kimesinin elemanlar kullanilarak yazilabi-
lecek li¢ basamakh sayilardan rastgele biri segiliyor. Segi-
len sayinin 200 den biiyiik olmasi olasihgi kagtir?

3 5 9 15 35
i = C) — D)— E)—
A 4 B) 16 ) 32 ) 64 )128

10. Iki torbadan her birinde 5 sari, 6 mavi bilye vardir. Birinci
torbadan bir bilye alnp ikinci torbaya atiliyor. Daha sonra
ikinciden bir bilye alinip birinci torbaya atiliyor. Renk baki-
mindan ilk durumu elde etme olasiig kagtir?

5 6 7 7
- O D Bor

4
A— B —
T ) 1 1 12




-

11. 16.

12,

13.

14.

15.

1 den 15 e kadar bitin tamsayilar birer karta yazilarak bir
torbaya atiiyor. Bu torbadan ayni anda rastgele cekilen 3
karttaki sayilann carpiminin ¢ift sayi olmast olasihg kag-
tir?

37
65

52

57
22 gy ==
65 ) 65

42 47
= - D
A B) % © % )

Herhangi tigli dogrusal olmayan A, B, C, D, E, F, G, H nok-
talan kullaniiarak elde edilen bir dortgenin iki kdgesinin A
ve B noktalan olmasi olasilig kagtir?

3 4 5 6 7
= B) — = — £y —
A 14 ) 15 ©) 16 D) 17 ) 18

Bir ¢ift zar atildiinda Ust ylze gelen sayilarin garpiminin
gift sayi oldugu bilindigine gore, zarlarn ikisinin de Gst yi-
ziine gelen saynin gift sayl olmas: olasihigr kagtir?

D) -

1 1 1 1
A) - B) — C) — E) —
)6 )5 )4 3 )2

4 diizgiin madeni para ile 2 dizglin zar birlikte atiliyor. Pa-
rada 3 yazi ve zarda Ust ylize gelen sayilarin toplaminin 9
ile bdliinebilen bir sayr olmasi olasigi kagtir?

5 1 5
= Dz B

2 3
A— B)— —
9 8 36 36

A ve B ayni evrensel kimede iki olaydr.

1 2 17 ..
P(A) = —, P(B) = = ve P(A'nB") = — olduguna gore,
(A) 5 (8) 3 ( ) 30 guna g

P(A'nB) kagtir?

17.

18.

19.

20.

Madeni bir para 5 kez havaya atildiginda en az iki tura gel-
mesi olasilgl kagtir?
13 15
A) — B) — C) —
) 3 ) » )

Boyu 20 ¢m, eni 15 cm olan dikddrigen bigimindeki bir tah-
taya, agirik merkezi tahtanin agirik merkeziyle ayni ola-
cak bigimde bir kenari 10 cm olan kare geklindeki hedef
yerlestirilmistir. Belli bir uzakliktan atilan oklann dikdortge-
ne saplandig bilindigine gore, atilan bir okun kare igine
saplanma olasilig kagtir?

D)—1—— E)—1——

1 1 1
A) — B) — C)—
)7 )6 )5 4 3

3 beyaz, 3 sari bilyeye 1, 2, 3 numaralar verilmistir. Bu bil-
yeler yanyana dizildiginde, ayni humarali bilyelerin yanya-
na gelmesi olasiligi kagtir?

1 1

T O B2

A 20

1 1
Ot P

Kemal, Okan ve Alper bir torbaya kendi isimlerinin yazihi ol-
dugu birer tane top koyuyorlar. Sonra rastgele bu torbadan
birer top cekiyorlar. Bu kigilerin higbirinin kendi isimlerinin
yazili oldugu topu gekmeme olasihd kagtir?

1 1 5
O D35 By

Duizgtin bir madeni para ile diizgiln bir zanin atimasi dene-
yinde, paranin tura ve zarin 4 ten biiylik gelme olasiligi
kactir?

1 1 1 1 1
12

A B5 O% 3 2




OLASILIK

Bir torbada 6 sari, 4 mavi bilye bulunmaktadir. Geri kon-
mamak {zere, torbadan art arda iki bilye gekildiginde, bi-
rincinin sari, ikincinin mavi gelmesi olasiigi kactir?

4 5 C) 6 4 g 5

A 2 4
1 13 17 15 1

3 kirmizi, 4 mavi, 2 beyaz bilyenin bulundugu bir torbadan
rastgele iki bilye gekiliyor. Cekilen bilyelerin ikisinin de ma-
vi olma olasiligi kagtir?

1 1 1 1 1
— — —_ — E) —
N7z By Og D)= )3

Bir tavla zan bir kez atiliyor. Ust ylize gelen sayinin asal
sayi veya tek sayi olmasi olasihg kactir?

~N|o

N2 m2 o2 o2 P

Bir torbada esit sayida kirmizi ve san bilyeler vardir. Ceki-
len bilye gerive konulmamak lzere arka arkaya gekilen iki

2
bilyeden ikisinin de san olma olasiligi ry olduguna gore,

torbada toplam kag bilye vardir?

A)8 B) 10 C) 12 D) 14 E) 16

Bir torbada 4 beyaz, 4 mavi, 4 san bilye vardir. Torbadan

rastgele segilen 3 bilyeden 2 sinin mavi digerinin beyaz ol-

ma olasilig! kagtir?

15 1 7 6 3
D E

vy B) O on

A) -
72 20 55

7.

10.

Bir top rastgele sekildeki A ylizeyine atiliyor. Bu topun A y{i-
zeyindeki es karelerden tarali olanlara diisme olasiligi kag-
tir?

1 1
D) — E) —
) 5 )5

~N | =

A) -19— B) % )

Herbirinde 1 den 5 e kadar numaralandirimig 5 topun bu-
lundugu 3 farkl torbadan rastgele birer tane top ¢ekiliyor.
Cekilen toplarin Ggiiniin de tek numarall top olmama olast-
g kagtrr?

96
E) —

by !
125

8
©) 125

B) —
125

1
A 125

125

Kirmizi ve san bilyelerin bulundugu bir torbadaki kirmiz:
bilyelerin sayisi, sar bilyelerin sayisindan 2 fazladir. Tor-
badan cekilen bir bilyenin kirmizi olma olasih@, san bilye
olma olasihginin 2 kat olduguna gére, torbada toplam kac
bilye vardir?
A) 4 B) 5 E)8

c)6 ‘D)7

Bir tavla zan iki kez atiyor. Ust ylize gelen sayilarin ayn
olmama olasihgr kactir?

1
A)E B)E C)E

=
W N

5
E) 2
)6

2 dizgin zar ile 2 diizgin madeni para birlikte atihyor. Zar-
larda st yiize gelen sayilarin ve paralarin yizlerinin ayni
olma olasilig kagtir?

1 1 1 1 1

B) e
6 12




1.

12.

13.

14,

15.

2 -
Bir sinavit Ali'nin kazanma olasiligi r Veli'nin kazanma

1 1
olasiligt 5 ve Murat'in kazanma olasilig ?tﬂr. Bu lg¢

olay bagimsiz olduguna gbre, sinavi sadece Veli'nin ka-
zanma olasiligi kactir?

2
25

4 1
O D

3 6
= E) —
A B) 25 25 ) 25

Iki torbadan birincisinde 4 mavi, 5 sari ikincisinde 3 mavi,
4 san bilye vardir. Birinci torbadan bir bilye alinip rengine
bakilmadan ikinci torbaya atiliyor. Ikinci torbadan gekilen
bir bilyenin mavi olmasi olasiligi kagtir?

28 29 30 31 32
=2 p= = D= E=
N )53 © &7 ) 72 )73

Ali, Veli ve Okan’in katildigi bir yarigmada, Ali'nin yarigsma-
yi kazanma olasiigi, Velinin 2 kati, Okan'in 3 katidir. Bu
yarigi Ali'nin kazanma olasilid) kagtir?

3 4 5
- B C) —
11 ) )

6
- Dy —
11 1 )

A 11

7
E) —
)11

E 6rmek uzayinda birbirlerinden bagimsiz M ve N olaylar
1 1
igin, P(N) = 7T P(MnN) = vy olduguna goére, P(MUN)

kagtir?
2 3 4

C)— D) —

5
= E) —
7 7 7 7

1
A) - B)

Bir torbada 6 kirmizi, 2 mavi bilye vardir. Gekilen bilye ge-
ri torbaya konulmak (izere, art arda bilyeler gekiliyor. Mavi
bir bilyenin ilk kez 4. gekiliste cikmast olasih@i kagtir?

3 9 9 27 33
A) — B) — C
) 64 )128 )

Doz B

215 256 512

16.

17.

18.

19.

20.

1. torbada, 3 beyaz, 3 siyah; 2. torbada 2 sari, 4 mavi, 3
yesil; 3. torbada 2 kirmizi, 4 mor bilye vardir. Ali'nin her-
hangi bir torbadan yesil bilye cekme olasihgi kactir?

1
12

1 |
A)—3— B) —

1 1
C)— D E) —
6 )9 ) )15

Diizgiin olmayan bir zarda herhangi bir sayinin gelmesi
olasiigi bu sayi ile orantiidir. Bu zar havaya atildiginda,
wist yiize bir gift sayinin gelmesi olasiigi kagtir?

A)—1— B)—g— C)——4—

-5
2 5 7

D)~
9 11

Ali, diizgtin bir paray iki kere havaya atiyor. Paranin her-
hangi bir atigta tura geldigi bilindigine gére, her iki atista da
tura gelme olasilig kagtir?

B+ O Do E) >

1
A — —
2 4 3 4

Bir torbada 1 den 6 ya kadar numaralandiriimig 6 top var-
dir. Torbadan rastgele bir top gekilip bir kenara konulmak-
tadir. Uglincti denemede 5 nolu topun gekilme olasilign
kagtir?
1
T8

D) -

A) B~ O E) —
15 12 6 3

18 kigilik bir siifta 10 kisi Ingilizce, 11 kisi Fransizca bilmi-
yor. Yalmiz bir dil bilen 9 kigidir. Bu siniftan secilen bir 6g-
rencinin yalniz Ingilizce biliyor olma olasiig kagtir?

5

2 7
C)— D) — E) —
)9 )18 )18




OLASILIK

1. Bir zar iki kez havaya atiliyor. Ust yiize gelen sayilarin top-
laminin tek sayi olmasi olasiligi kagtir?
1 3 1
C) B D) 5 E) >

A B)i
) 3 5

2. 533111 sayisimin rakamiarinin yerleri degistirilerek yazila-
bilecek tiim alti basamakli sayilardan segilen sayinin birler
basamaginda 1 olmasi olasih@i kactir?

2 3
C) D) 3 E) I

N Y

NT B
)2 3

3. Bir torbada 3 sar, 2 mavi, 4 yesil top vardir, Bu torbadan
rastgele alinan bir topun sari veya mavi renkte olma olasi-
g kagtir?

N

1 2 3 5
A) 3 B) 3 C) 5 D) 9 E)

. 3
4.  Bir avcinin hedefi vurabilme olasthgi 5 tir. Bu aveinin he-
defi en fazla 3. atista vurabilme olasiligi kaghr?

114 17 17 16
A 25 BYizs © 2 D) 25

4
E —
) 5

5. 7 elemanl bir klimenin alt kiimelerinden biri segiliyor. Segi-
len bu kiimenin en az 4 elemanli olmasi olasihg: kagtir?

15 11 5 3 1
AT T © 12 D7 B3

6. Ingilizce veya Fransizca dillerinden en az birinin konugul-
dugu bir siniftaki égrencilerin %65 i Ingilizce, % 44 U Fran-
sizca konugmaktadir. Siniftan segilen bir 6grencinin Fran-
sizca konustugu bilindigine gore, Ingilizce konugan 6gren-
c¢i olmasi olasiligi kagtir?

4
0% D3

3
B) 7 50

A =
) u

7. Uc kosucunun katildigi bir yarista birinci kogucunun ikinci
kosucuya gore 4 kat, Gglnclinin 1 kati kazanma sansina
3

sahiptir. Yansi 1. veya 2. kosucunun kazanabilme olasihg
kactir?

8. ki aticinin bir hedefi vurabiime olasiliklar E ve _1_ tar.
5

Bu iki atici hedefe birer atis yapiyorlar. Sadece birinin he-
defi vurma olasiligi kagtir?

7 8 5 2 1
T B9 © D) 3 B3

9. 5 pozitif, 7 negatif sayi birer karta yazilip bir torbaya atili-
yor. Torbadan gekilen 3 kartin (izerinde yazih sayilarin ¢ar-
piminin pozitif olmasi olasihg kagtir?

A) B B) 12 C) 13 D) 1 E) 23
24 35 38 45 a4

10. 20 farkl sayi 20 karta yazilip bir torbaya atiliyor. Bu torba-
dan rastgele segilen iki sayinin ikisininde tek olma olasiligi

-% dir. Buna gére, bu sayilardan kag tanesi ¢ift sayidir?

A)8 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12




11.

12,

13.

14,

15.

16.

Bir zarin bir yiizii sar, iki ytzi lacivert, iki yizi kirmizi ve
bir ylizii siyahtir. Bu zar (¢ defa atildifinda, birer kez sari,
lacivert ve kirmizi gelmesi olasiligi kagtir?

1 1 1 5
A) r B) C) 3 D) 9 E) 6

Ali ve Can’in iginde bulundugu 6 kisilik bir grup yuvarlak
masa etrafinda oturuyorlar. Ali ve Can’in yanyana olmasi
olasiligr kagtir?

B -
) 2

W)=

2 1
A) 5 B) 5 C) D)

Bir ¢ift zar havaya atiliyor. Zarlarin birinin digerinden 3 bU-
yiik olmasi olasihgl kagtir?

1 1 1 4
B) 5 C) D) > E) 9

N =
12 6

Bir zar ve bir madeni para havaya atiliyor. Zarin (st yize
gelen sayisinin 4 den bliyiik ve paranin tura gelmesi olasi-
hg kactir?

|
D) 3 E)

oo

1 1 1
A 3 B) 3 0%

Bir ¢ift zar havaya atiliyor. Zarlann Gst yiiziine gelen sayi-
larin toplaminin 4 den bilyiik olmasi olasiig: kactir?

D)

o,

1 1 2 1
A)E B)g C)g E)E

Bir madeni para 4 kez havaya atiliyor. Birinci atig sonunda
paranin tura geldigi bilindigine gére; 2 tura, 2 yazi gelmesi
olasiigr kagtir?
3 1 1
—_ B pu— —_
A5 )2 O3

17. Emre, Cihan ve 5 arkadas! diiz bir siraya geligiglizel oturu-
yorlar. Siranin bir ucunda Emre’nin, diger ucunda Cihan'in
oturmusg olma olasilig kagtir?

nt  pl ol pl B
21 30 40 56 63

18. Bir siniftaki égrencilerin %25 i fizik, %40 1 kimya, %10 u
hem fizik hem de kimya dersinden gegmistir. Rastgele se-
gilen bir 8grencinin fizikten gegtidi bilindigine gore, kimya-
dan kalmig olmasi olasilig kagtir?

3 3 3 3 3
A2 B) = c)>. D) > E) >
)20 )10 )8 )7 )5
19. 11111
1
1 E

Bir kenari 1 birim olan 30 kareden olugsmus sekilde, alani 4
br2 olan karelerden bir tanesi rastgele seciliyor. Secilen ka-
renin bir kégesi E olan kare olmast olasiligi kagtir?

]
E) —

1 2
A —_ —_
) 5 B) D) 9 11

20.

Sekildeki 3 (i dogrusal olan 8 noktadan olugturulan G¢gen-
lerden birinin bir kégesinin F olmasi olasihgi kagtir?

23 21 30 21 17
B) © 56

D) 55 ) 19




1.

2.

5.

PERMUTASYON - KOMBINASYON - BINOM - OLASILIK

8! + 9! + 10! toplami aga@idakilerden hangisi ile tam b6li-
nemez?
A) 12 B) 20 C) 32 D) 33 E) 56

P(n,4)=P(n,2).3! esitligi veriliyor. Buna gore, P(n,3) kagtir?
A) 20 B) 40 C) 60 D) 120 E) 240

6 farkh matematik kitabi, 7 farkl fizik kitabi, 5 farkh kimya
kitabi arasindan 1 matematik, 1 fizik, 1 kimya kitabi almak
isteyen biri, bunlan ka¢ degisik bicimde segebilir?

A) 140 B) 180 C)210  D)240  E)320

5 avukat, 3 6gretmen yanyana dizili sekiz koltuga, 6gret-
menler yanyana olma kosulu ile kag degisik bigimde otura-
bilir?

A) 960

B) 1980 C) 256

D) 3840 E) 4320

A={A0, ?, *, A} kimesinin {¢li permitasyonlarinin
kag tanesinde % bulunur?

A) 34 B) 36 C) 42 D) 48 E) 60

[(KARMA)
P(m,5) i i
= 3 olduguna gore, P(m, 4) nedir?
Pm.a) guna g (m, 4)
A)640 B)720 C)840 D)960 E)1240

7. A={a, b,c, d, e, f} kimesinin 3 elemanh alt kiimelerinin
kag tanesinde a bulunur, ¢ bulunmaz?

A)3 B) 6 ) 10 D) 20 E) 35

8. 8.C(n, n-2) = P(n, n — 3) esitligini sadlayan n degeri ne-
dir?
A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

9. 7 kisilik bir spor kafilesi, 3 It ve 4 Ui iki grup halinde iki oda-
ya yerleseceklerdir. Iglerinde belli ikisi ayni odada kalmak
istemedigine gobre, kac degisik sekilde yerlegtirme yapila-

bilir?

A) 15 B) 18 C)20 D) 25 _E) 40
10. 6 farkh gember en gok kag noktada kesi§ir?

A) 42 B) 40 C) 36 D) 30 E) 24




11.

12,

13.

14.

15.

B={0, 1, 2, 3, 4, 5} kimesinin elemanlari kullanilarak 2, 3
ve 4 yanyana olmak {izere, 6 basamakli ve rakamlari tek-
rarsiz kag say! yazilabilir?
A) 76 B) 84 D) 102

C) 96 E) 108

Bir torbada 1’den 10’a kadar numaralanmis 10 top vardir.
Bu torbadan rastgele gekilen iki topun lizerindeki sayilarin
garpiminin gift sayi olma olasiii kagtir?

5

Sekildeki dikdortgen Gzerinde- M L K

ki 10 noktadan herhangi (gi-

nii kose kabul eden lggenler- r

den rastgele biri secildiginde T

segcilen lcgenin en az bir ke- ) . .

narinin dikdértgen Uzerindeo- A p ¢ p E

ma olasiigi kactir?

A) 6 B) 17 C) 29 D) 3 E) 94
7 21 35 35 105

Bir soruyu Mehmet'in ¢ézme olasiligi % , Murat'in ¢6zme

L 2 o _—
olasthigi 3 olduguna gére, bu sorunun ¢dzillememe ola-

sih@ kactir?
2 4 6 4 6
A)— B) — C)— D) — E)=
) 15 ) 15 ) 15 ) 5 ) 7

Farkh renklerde dért cift eldivenden rastgele {g¢ eldiven
alindiginda ikisinin ayni renkte olma olasiligi kagtir?

2 3 5
C)= D)= E) -
)7 )7 )7

16. Iki zar havaya atiliyor. Ust yiize gelen sayilanin toplaminin
tek sayt oldugu bilindigine gore, bu toplamin altidan kigiik
olma olasih@i kactir?

1 1

Ny B Oy D E) 2

w|n

17.  (2x— 1)® agilimi x in azalan kuvvetleri geklinde duzenlenir-
se bastan 3. terimin katsayis! kagtir?

A)-240 B)-180 C)120 D)180 E)240

18. (x — 3y)8 agiimi x in azalan kuvvetleri seklinde diizenlenir-
se bagtan 4. terim asagidakilerden hangisidir?

A) 540x3y3 B) 135x3%° C) —18x%y?
D) —135x3y3 E) —540x%y3

19. (x +y)'2 agihmi x in azalan kuvvetleri geklinde dtizenlenir-
se bagtan 6. terimin katsayisi kagtir?

A)900 B)872 C)792 D)782 E)682

20. (x +y— 2z + )3 agiiminda katsayilar toplami kagtir?
A) 10 B) 1 C) 2% D)3%  E)4%




PERMUTASYON - KOMBINASYON - BINOM - OLASILIK

(KARMA)

0, 1, 3, 5, 6, 8 rakamlanni kullanarak, rakamlari farkh dort
basamakl kag ¢ift say! yazilabilir?
A) 108 B) 120 C) 144

D) 156 E) 180

A={1,2, 3, 4,5, 9} kimesinin liclii permiitasyonlarinin kag
tanesinde 4 elemani bulunur?
A) 60 B) 70 C) 80

D)90  E)100

33400034 sayisinin rakémlarmm yerleri degistirilerek kag
tane 8 basamaklh sayi yazilabilir?
A) 390 B) 380 C) 370

D) 360 E) 350

Aralarinda Okan, Alper ve Mert'in bulundugu 8 kigi Okan,
Alper ve Mert daima birarada ve Alper daima Okan’in sag
yaninda olmak (zere bir siraya kag¢ degisik sekilde otura-
bilirler?

A)2880 B)1440 C)720 D)360 E)180

6 kisi yuvarlak bir masa etrafinda belli ikisi yan yana otur-
mak kosulu ile kag degisik bicimde oturabilirler?

A) 48 B) 64 C) 68 D) 72 E) 84

10.

Bir 6grenciden 7 soruluk bir sinavda 5 soruyu yanitlamasi
isteniyor. llk 4 sorudan en az 3 tanesini yanitiamak kosulu
ile bu dgrenci kag farkl segim yapabilir?

C) 16 D) 18 E) 21

A) 12 B) 15

Bir siniftaki 7 6grenci 3 ve 4 kisilik iki yuvarlak masa etra-
finda kag farkli sekilde oturabilir?

C)480 D) 510 E) 540

A)420  B)450

Sekilde verilen 8 nok-
tadan herhangi tiglind
kose kabul eden kag
tane Gggen vardir?

B) 47 E) 56

D) 52

A) 46 C) 48

Umit 8 segmeli dersten 4 Unii segmek zorundadir. Bu 8
dersten 3 U ayni saatie verildigine gore, Umit kag degisik
sec¢im yapabilir?

A) 18 B) 24 D) 30

C) 27 E) 35

2 profesér, 3 dogent, 4 asistanin bulundugu 9 kisilik bir
gruptan 5 kisilik bir ekip ve bu ekipten de 1 bagkan segile-
cektir. En az 2 asistanin ekipte bulunmasi ve bagkanin
profesor olmasi sart ile kag degisik ekip olugturulabilir?

A) 180 B) 152 c)106  D)100  E)98




11.

12.

©13.

14.

15.

4 evii gift arasindan en az bir evli giftin bulundudu 4 kisilik
bir ekip kag farklt sekilde olugturulabilir?

A) 48 B) 52 C) 54 D) 58 E) 60

11133224 sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek her-
hangi iki tane 1 rakaminin yanyana gelmedigi 8 basamak-
Il kag farkli say yazilabilir?

A)600  B)660 C)720 D) 780 E) 840

Iki tavia zan birlikte atiliyor. Zarlarin st yiizeylerine gelen
sayilarin ayni sayilar oima veya toplamlarinin 7 oimasi ola-
sihgr kagtir?

A) 1 B) 1 C) 1 D) 1 E) 1
2 3 4 6 12

Diizgiin bir zar iki kez arka arkaya atiliyor. Bu atiglann sa-
dece birinde (st ylze gelen sayinin 3 oldugu bilindigine
gore, Gst ylze gelen sayilarin toplaminin 7 olma olasihii
kagtir?

A) ! B) ! C) ! D) ! E)
4 5 6 7
Devrede A, B, C anahtarlarinin B
kapal oima olasiliklar sirasty- A——(__//
111 ¢
la B ve r dir. Lambanin

yanma olasihg kactir?

A)1 B)2
2 9

16.

17.

18.

19.

20.

Bir torbada 3 kirmizi, 5 beyaz top vardir. Torbadan yerine
konmamak (izere, sirayla birer top gekiliyor. Cekilen 5 top-
tan 5. topun 3. kirmizi top olma olasihg kagtir?

3 1 5

1 1
A) — B) — C)— D) — E) —
)28 )14 )28 )7 )28

Okan, Alper, Figen, Zeynep bir torbaya kendi isimlerinin
yazili oldugu birer tane top koyuyorlar. Sonra hepsi siray-
la torbadan birer top cekiyorlar. Bu kisilerin yainiz ikisinin
kendi isimlerinin yazili oldugu toplari almig olma olasthg
kactir?

-
-t

1 1
A—  B)— —
12 6 4 3 2

Sekilde 4 x 4 dama tahtasi go-
zikmektedir. A karesinde bulu-

nan bir tavla pulu, sadece yuka-

n ve saga hareket ettirilerek B T
karesine ulagtinhyor. C karesi-

®

nin kullaniimamis olma olasiigi ~ yukan
kactir? saga
4 29 6 31 32
A) — B) — C)— D) — E) —
5 35 7 35 35

1
(ax + 'é’"z)s acihminda sabit terim 60 olduguna gore,
X

a asa@idakilerden hangisi olabilir?
A) -1 B) 2 )3 D)4 E)5

(x + /x)? ifadesinin x in azalan kuvvetlerine gdre agilimin-

da x5 li terim bastan kaginci terimdir?
A) 4 B)5 C)7 D)8 E)9




PERMUTASYON - KOMBINASYON - BINOM - OLASILIK

(KARMA)
1. {2,3,4,5,6,7, 9} kimesinin G¢li permitasyonlannin kag 6. A={1,2, 3,5, 7} kimesinin elemanlarini kullanarak ra-
tanesinde 7 eleman olarak bulunur? kamlar farkli, 4000 den biiylik dort basamakli kag sayi ya-
A) 90 B)100 C)110 D)120 E)130 zilabilir?
A) 48 B) 60 C) 64 D) 72 E) 96
2 Ol+N+2 48 4. + 25! toplamindan en kiigiik hangi 7. 25 ki§ilik 'bir s.lmfta erkek t'igurencillerc.ien olusturulabilecek
dogal say! cikarihirsa, elde edilen ifade 24 sayisina tam ikigerli ?klplenn sayisl, kiz ogfencne.rm sayisinin 3 katidir.
olarak baliinir? Buna gore, sinifta kag erkek 8grenci vardir?
A) 4 B) 6 C)8 D)9 E)10 A)9 B) 10 C)12 D) 14 E) 15
8.  Koseleri sekildeki F_K
7 noktadan herhan-
3. 3 kiz 6 erkek 6grenci yuvarlak bir masa etrafina iki kiz ara- gi Ui olan kag Uig- E
sinda iki erkek olacak sekilde kac degisik bicimde siralana- gen ¢izilebilir?
i
bilir? ‘ A B\_/C D
A)1440 B)1430 C)1420 D) 1410 E) 1400
A) 30 B) 31 C) 32 D) 33 E) 34
4. {0,1,2, 3,4 9)kimesinin elemanlarini kullanarak rakam- 9. !Bir égrenciden 7 soruluk bir sinavda 5 soruyu yanitlamas:
lan farkli tig basamakli kag tek say! yazilabilir? isteniyor. llk 4 sorudan en az 3 tanesini yanitlamak kogulu
ile bu 6grenci kag farkl segim yapabilir?
A) 48 B) 50 C) 52 D) 54 E) 56
A) 12 B) 15 C) 16 D) 18 E) 21
; 10. 6 matematik, 5 fizik 6gretmeni arasindan 4 kisilik bir sinav
5. ———— ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir? komisyonu olusturulacaktir. Komisyonda en az 2 fizik 68-
12-11-10 retmeni bulunacagina gére, bu komisyon kag farkh sekilde
ol 8! 7 6! 5! olugturulabilir?
A) B) - C)— D)= E) -
121 il 10! 9l 8l A)200 B)205 C)2i0 D)215  E)230




1.

12.

13.

14.

15.

A={a; b, ¢, d, e, f} kimesinin 4 10 permutasyonlarinin kag
tanesinde e ile f beraber bulunur?

B)128- C)132 D)144 E)196

A) 96

A={a,b,c, d,e,f o0, u} kimesinin elemanlar kullanilarak
elde edilen 4 harfli anlaml ya da anlamsiz kelimelerin kag
tanesinde 2 sesli, 2 sessiz harf bulunur?

C)820 D)864 E)920

A)756  B)788

Diizgiin bir madeni paranin 6 kez havaya atilmas dene-
yinde sadece ilk ve son atiglarda yazi gelme olasihg kag-
tir?

1 1 1 1

B) — C)— D) E) —

;
A) — —
8 16 32 64 128

Bir kutuda ayni biiyiiklikte 6 beyaz, 5 sar bilye vardir. Ku-
tudan rastgele gekilen 2 bilyeden 2 sinin de farkli renkte ol-
masi olasiligt kactir?

2 3 4 5
- B = Dy —
= ©) )

A " 11 11 1

2
Bir sinifta 15 erkek 16 kiz égrenci vardir. Erkeklerin 3 0,

1
kizlarn T @ yesil gézliidir. Bu siniftan rastgele segilen bir

dgrencinin kiz veya yesil gozlii olma olasiligi kagtir?
26

25 27
= D) =— =2
© 31 ) 3 E) 31

o

16.

17.

18.

19.

20.

Iki torbadan birinde 2 siyah, 3 beyaz digerinde 4 siyah 2
beyaz top vardir. Torbalarin herhangi birinden rastgele se-
gilen topun siyah olma olasthgi kactir?

1 2
B) —

o~
5 5 5

2
Bir takimin mag¢ kazanma olasihigi 3 tur. Bu takimin yap-

tigr (g magtan ikisini kazanma olasihgi kagtir?

4 5 3 5
B) & C) = D)g E)1—1

1
A s 9 7

6

Bir madeni paranin tig kez atilmasi deneyinde en az bir ya-
21 gelmesi olasihgr kagtir?

C)—5—-

E)7
6 8

1 3 3
-— B) — D) —
N B )=

Mustafa, lsmail ve Oguz'un katildigi bir yanigmada Musta-
fa'nin kazanma olasihgi, Ismail’in 2 kati, Oguz'un 3 katidir.
Bu yarisi Ismail veya Oguz’un kazanma olasihgi kagtir?

2 3 5

A B) o+ b E)
11 11 11 11 11

E 4rnek uzayinda birbirlerinden bagimsiz A ve

1 1
B olayiari icin, P(B) = 3 P(ANB) = ETY olduguna
gore, P(AUB) kagtir?

4
B) —
) 9

A)1
9




MATEMATIK CKS - PERMUTASYON, KOMBINASYON, BiNOM, OLASILIK - ODEV TESTLERiI YANIT ANAHTARI

P

Test-1 1c 2D 3E 4B 5D 6C 7B 8C 9D 10C 118 12D 13A 14B 15E 168 17.C 18B 19B 2‘0.5
Test-2 1D 2D 3B 4E 5A 6C 7B 8A 9D 10E 11.B 12D 13B 14D 15C 16.C 17.C 18E 19A 20D
Test-3 g 2C 3D 4B 5B B6A 7A B8A 9C 10A 11.A 12D 13A 14E 15A 16A 17.E 18.C 19.C 20.C
Test-4 1A 2Cc 3C 4B 5D 6A 7A 8D 9E 10D 11.C 12.E 13B 14B 15B 16.C 17.A 18B 19.E 20.E
Test-5 1B 2D 3A 4B 5B 6A 7D 8B 9A 10E 11B 12D 13E 14C 15A 168 17.A 18D 19.C 20.C
Test-6 1D 2B 3E 4E 5B 6F 7A 8B OFE 10D 11.D 12B 13.C 14E 15D 16A 17.A 18E 19.E 208
Test-7 1€ 2D 3D 4C 5A 6B 7.C 8D 9B 10B 11.C 12D 13B 14D 15C 16.A 17.D 18D 19.E 20.A
Test-8 1Cc 2D 3E 4A S5E 6A 7E 8C 9E 10D 11.A 12E 13E 14B 15B 168 17.E 18E 19.C 20.E
Test-9 18 2¢ 3B 4D 5D 6D 7D 8B 9D 10.C 11.C 12C 13.E 14E 158 16B 17.A 18B 19B 20.C
Test- 10 1c 2D 3E 4C 5D 6C 7C 8D OE 10E 11.D 12B 13D 14D 158 168 17.0 18.A 19.B 20E
Test- 11 1E 2E 3D 4E 5B 6B 7A 8E 9A 10C 11E 12A 13D 14D 15C 16C 17E 18C 19D 20.C
Test- 12 1D 2¢ 3A 48 5D 6C 7C 8C 9E 10B 11.A 12D 13D 14B 15D 16C 17.C 18B 19.0 20D
Test - 13 1E 2A 3D 4B 5E 6A 7D 8A 9E 10B 11.D 12A 13C 14C 15D 16A 17.A 18.E 19.C 20.D
Test- 14 1D 2B 3C 4E 5B 6C 7B 8C 9.C 10D 11.E 12.E 13D 14A 15D 16.B 17.E 18.E 19.C 20.B
Test- 15 tp 2A 3E 4B 5A 6B 7A 8B OF 10C 11.E 12A 13B 14B 15D 16C 17.C 18A 19B 20E

Test- 16 1A 2E 3A 4A 5A 6A 7B 8B 9B 10D 11.D 12D 13D 14E 15D 16.E 178 18E 19D 208




